

Στο αρχείο αυτό συγκεντρώθηκαν επιστολές και στοιχεία που συνοδεύουν το Δελτίο Τύπου του Ωρίωνα για τις καλύβες στο Δέλτα του Έβρου.

Καλύβες στο Δέλτα του Έβρου... Εκεί «στη γη της ουτοπίας»... Επιστολή...

Πηγή: <http://www.evros24.gr/news/general/item/3285>



«Στη γη της ουτοπίας». Έτσι χαρακτήρισε το Δέλτα του Έβρου ο Αριστοφάνης. Ο πιο πετυχημένος χαρακτηρισμός που δόθηκε ποτέ. Και πολύ επίκαιρος σήμερα.

Καλύβες στο Δέλτα του Έβρου. Φυσικό δεν είναι; Εκεί ζουν και δουλεύουν 300 άνθρωποι. 300 οικογένειες ορθόδοξων Χριστιανών Ελλήνων. Με 40 βαθμούς το καλοκαίρι, με -24 το χειμώνα.

Εκεί βόσκουν 3-4.000 γελάδια και άλλα τόσα πρόβατα όλο τον χρόνο. Μόνο εκεί βρίσκουν τροφή.

Εκεί ο καιρός δεν αστειεύεται. Έχει αέρα που ξεπερνά τα 10 μποφόρ, απίστευτες βροχές, καταιγίδες με κεραυνούς.

Φοβερές φουρτούνες και απίστευτα χαμηλές θερμοκρασίες. Παγώνουν οι λίμνες και τα κανάλια μέσα σε δύο ώρες. Μένουμε αποκλεισμένοι με τις βδομάδες σ' αυτές τις καλύβες. Μας κλείνει ο πάγος και τα οργισμένα νερά. Τι θέλετε να γίνει; Να ψοφάμε σαν τα σκυλιά μέσα στις βάρκες; Έχει σηκώσει κάποιος από σας παραγάδι με -5; Μπορείτε να φανταστείτε πόσο βρέχεται κάποιος όταν σηκώνει δίχτυα με 5, όχι παραπάνω, μποφόρ; Ξέρετε πόσο γρήγορα παγώνει κάποιος μουσκεμένος στους 0, όχι παρακάτω, βαθμούς; Ξέρετε πως είναι να μη βγαίνει το κοκαλωμένο ρούχο απ' το κορμί σου; Ξέρετε πως είναι μαζί με τον αέρα ν' ανασαίνεις και κουνούπια; Όχι, δεν ξέρετε. Ούτε εσείς, ούτε οι άσχετοι «διαχειριστές» που μας φορτώσατε.

Ούτε να φανταστείτε μπορείτε. Γιατί εκτός από γνώση δεν έχετε ούτε φαντασία. Έχετε μόνο νόμους. Και πάνω σ' αυτούς τους νόμους πατούν τα golden boys της μοδάτης πλην προσοδοφόρου οικολογίας και των χρυσοφόρων ΜΚΟ που τους στηρίζουν, τους οργανώνουν, τους σπρώχνουν στην προδοσία. Είναι φόβιο πράγμα ο βάλτος αν δεν τον ξέρεις. Και τον φοβάσαι πιο πολύ όταν τον γνωρίσεις πραγματικά. Τον γνωρίζεις, δεν τον μαθαίνεις. Κανείς ποτέ δεν τον έμαθε.

Εξ αιτίας αυτών των καιρικών συνθηκών, εμείς οι «καταπατητές» χάσαμε και ανθρώπους και ζωή. Χάσαμε όμως και την υπομονή μας. Και σήμερα τελειώνει αυτή η ιστορία. Δεν δεχόμαστε πιά λόγια και υποσχέσεις, ούτε υπεκφυγές και στριφογυρίσματα. ΚΑΝΕΙΣ, όποιος κι αν είναι κι όσο ψηλά κι αν βρίσκεται δεν μπορεί να προσφέρει τίποτα στον αγώνα μας μόνος του. Όλοι μαζί θα παλέψουμε για τον τόπο μας. Όποιος δεν συστρατευθεί μαζί μας, όποιος δεν συνυπογράψει, όποιος δεν αποδείξει τη φιλία του ξεχνώντας το προσωπικό και πολιτικό κόστος ή όφελος, ένα πράγμα μόνο μπορεί να είναι για 'μας: ΕΧΘΡΟΣ. Τέρμα τα λόγια και οι υπεκφυγές. Έργα θέλουμε. Με σφραγίδες και υπογραφές. Από τ' άλλα χορτάσαμε και κάθε τρεις και λίγο κατηγορούμενοι, βαρεθήκαμε πιά.

Βασικό άρθρο του συντάγματος είναι η ΙΣΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΙΣΟΠΟΛΙΤΕΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ.

Γιατί δεν στέλνουν πρόστιμα και αποφάσεις κατεδάφισης στα βουνά και τις παραλίες όλης της χώρας; Δρόμοι ολόκληροι, συνοικίες ολόκληρες είναι αυθαίρετα στη Θράκη. Εκεί είναι άλλο κράτος ή υπάρχουν άλλοι νόμοι;

Στο μέλλον εμείς ονομαστικά και ανοιχτά θα στηρίζουμε όποιον μας στήριξε. Θα είμαστε ενάντιοι σε όποιον μας έβλαψε. Σύντομα κάποιος θα αναγκαστούν να λογοδοτήσουν.

Όλοι, θεσμικοί και υπηρεσιακοί παράγοντες, μας λέτε πως έχουμε δίκιο, πως δεν πρέπει να πειραχτούν οι καλύβες στο Δέλτα. ΥΠΟΓΡΑΨΤΕ ΤΟ! Τέρμα τα εύκολα λόγια. Τους πολιτικούς σας στείλαμε εκεί που είστε όχι για να υπηρετήσετε κομματικές πειθαρχίες, όχι για να υποστηρίξετε άλλα συμφέροντα, εκτός απ'τα συμφέροντα του λαού σας. Αν δεν μπορείτε παραιτηθείτε. Αν δεν τολμάτε φύγετε. Κουρασθήκαμε. Εξοργισθήκαμε.

Γιατί μας υποσχέθηκαν με παχιές κουβέντες

Γιατί μας εξαπάτησαν με δήθεν συνέδρια, ημερίδες, μελέτες για την ανάπτυξη του τόπου.

Γιατί κάποιος κονόμησαν μέσα απ'αυτά σε βάρος δικό μας και της πατρίδας μας.

Γιατί μας χρησιμοποίησαν πολιτικά για την ψήφο μας.

Γιατί δεν μας έδωσαν άλλη προοπτική από το να βόσκουμε γελάδια και πρόβατα, να ψαρεύουμε, να κυνηγάμε, να παλεύουμε με τα στοιχεία και τα στοιχεία της φύσης, που μ'όλα αυτά την λατρεύουμε αφού είναι ο τόπος μας και δεν μπορούμε να φανταστούμε τη ζωή μας μακριά της. Που δεν θέλουμε να φανταστούμε τη ζωή μας μακριά της.

Γιατί μας στείλανε στα ποινικά δικαστήρια κι αθωωθήκαμε αλλά η πολεοδομία ακόμη μας στέλνει πρόστιμα.

Γιατί μας υποσχεθήκανε πως στο διοικητικό πρόβλημα θα δοθεί πολιτική λύση κι ύστερα μας ξεχάσανε κι εμάς και το πρόβλημά μας.

Γιατί πιστεύουμε πως η σπουδή με την οποία επιχειρούν να μας απομακρύνουν από το χώρο δεν έχει να κάνει με το γεγονός πως είμαστε παράνομοι αφού δεν έχουμε τίτλους ιδιοκτησίας για τις καλύβες μας αλλά επειδή δεν έχουμε τίτλους ιδιοκτησίας ώστε να αγοράσουν την ιδιοκτησία μας οι μόνοι αγοραστές γης στη Θράκη. Θαρρείς κι αν είχαμε θα την πουλούσαμε. Ή μήπως κάποιος έχει ήδη εισπράξει γι'αυτή τη γη κι ο πελάτης βιάζεται...

Κάποτε το δίκιο σε πνίγει, η κοροϊδία σου γυρίζει τα μυαλά και τότε κάνεις το αδιανόητο αυτονόητο. ΚΑΝΕΙΣ ΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝ ΣΟΥ. Παίρνεις τ'όπλο και υπερασπίζεσαι το σπίτι σου. Δεν είμαστε εγκληματίες, εσείς προσπαθήτε να μας κάνετε.

Και που είναι το έγκλημα;

ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΑΜΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΓΗ ΛΕΕΙ. Μα πατρώα μας γη είναι. Για αυτήν πολέμησαν τους κατακτητές και ξεσήκωσαν επαναστάσεις οι προγόνος μας. Δεν την καταπάτησαν την γη αυτή. ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΑΝ. Έχυσαν το αίμα τους γι'αυτή. Τους έταξαν λαγούς με πετραχήλια, τότε. Σήμερα στέλνουν τα εγγόνια τους στα δικαστήρια.

Πλωτά του στρατού κουβαλούσαν τα υλικά για το χτίσιμό τους, τότε. Χωροφύλακες (η Χωροφυλακή φυλούσε τα σύνορα παλιά) βοηθούσαν τους παππούδες μας να στήσουν τα καλύβια τους, τότε.

Σήμερα οι αστυνομικοί μπαίνουν με αλεξίσφαιρα γιλέκα και αυτόματα στα χέρια, θαρρείς και πηγαίνουν σε λημέρι ληστών και θυροκολλούν διαταγές κατεδάφισης. Δεν το θέλουν και μας το λένε ανοιχτά. Ξέρουν πως είναι λάθος, μα είναι η δουλειά τους να εκτελούν τις εντολές που παίρνουν. Να εφαρμόζουν το νόμο...

Οι πρώτες καλύβες φτιάχτηκαν στον κυρίως Έβρο, την Παλιομάριτσα. Στην άκρη - άκρη. Ακριβώς πάνω στα σύνορα.

Μας λέγανε τότε οι αρμόδιοι πως πρέπει να είναι πολλές και σε πολλά σημεία. Να'χει ζωή παντού. Τι άλλαξε από τότε; Οι Τούρκοι πάντως όχι. Και τώρα, όπως και τότε, σύνορο που δεν πατάς το χάνεις.

Νύχτα Πασχαλιάς μπήκαν οι Τούρκοι και τις έκαψαν τις πρώτες καλύβες. Γιατί άραγε; Τις ξαναφτιάξαμε στην Ευθυγράμμιση, μερικές εκατοντάδες μέτρα πιο πίσω, για να μην μας τις ξανακαταστρέψουν οι Τούρκοι. Και σήμερα θέλουν να τις γκρεμίσουν οι «Έλληνες». Γιατί άραγε;

Χρώματα μας έδινε ο στρατός, να τις βάφουμε παραλλαγής, να νομίζουν οι απέναντι πως είναι στρατιωτικές εγκαταστάσεις. Μας φέρνανε τεράστιες Ελληνικές σημαίες να αναρτήσουμε, να τονίζεται η Ελληνικότητα του τόπου. Η αστυνομία, η υπηρεσία πληροφοριών, ο στρατός, οι συνοριοφύλακες και κάθε λογής άλλη κρατική υπηρεσία τις χρησιμοποίησαν και τις χρησιμοποιούν αυτές τις καλύβες και τους κατοίκους τους. Εμείς πηγαίνουμε τη μηχανή του κράτους σας στην άκρη του κράτους. Είναι ιδιαίτερο το μέρος, δυσπρόσιτο, άγριο, επικίνδυνο για κάποιον που δεν ξέρει.

Εμείς εντοπίζουμε πρώτοι τις συχνές - πυκνές απόπειρες των απέναντι να πατήσουν πόδι στον τόπο.

Εμείς σας ειδοποιούμε. Ρωτήστε τις υπηρεσίες σας να σας πουν.

Οποιαδήποτε περιβαλλοντική καταστροφή εμείς την αντιλαμβανόμαστε πρώτοι. Και τις περισσότερες φορές μόνοι μας το διαχειριζόμαστε, μόνοι μας δίνουμε λύση, χωρίς επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις που κατά εκατομμύρια παίρνουν οι «επίσημοι διαχειριστές» που μας στείλατε και που «σώζουν» το περιβάλλον μέσα από τα γραφεία και τους υπολογιστές τους αλλά λάσπη το σκαρπίνι τους δεν πάτησε...

Ρωτήστε τους άρχοντες του Έβρου να σας πουν. Τότε που σκοτώσανε τα ζώα του Δέλτα, λόγω του αφθώδους πυρετού, σε μία μέρα, αφηφώντας τον κίνδυνο της ασθένειας, οι Τούρκοι πέρασαν τα κοπάδια τους στην από 'δώ πλευρά του ποταμού. Αυτοί οι κτηνοτρόφοι, που σήμερα κυνηγάτε, χωρίς να έχουν κανένα προσωπικό όφελος, μιας και δεν είχαν πια ζώα, αυτοί οι ήρωες κτηνοτρόφοι του δέλτα, έτρεξαν και έδιωξαν τα κοπάδια - καταπατητές πίσω. Αυτοί οι κυνηγοί, που σήμερα με ευκολία χαρακτηρίζετε «φονιάδες» στάθηκαν με τα λιανοντούφεκα απέναντι στα πολυβόλα των Τούρκικων περιπόλων που είχανε -τυχαία- πυκνώσει κείνες τις μέρες. Όχι για να γλυτώσουν τον κυνηγότοπο, δεν παίζει κανείς τη ζωή του για να σώσει το κόμπι του. Για να γλυτώσουνε το χώμα της πατρίδας τους το κάνανε. Μα που να καταλάβετε την αξία αυτού του χώματος, αυτής της μαύρης λάσπης εσείς. Εσείς πατάτε μόνο άσφαλτο.

Δε ζητήσαμε ποτέ κανενός είδους ανταμοιβή. Το θεωρούσαμε καθήκον μας. Και οι άνθρωποι που ζουν στα σύνορα ξέρουν από καθήκον, αντίθετα απ'αυτούς που ψηφίζουν, ερμηνεύουν, εκμεταλλεύονται ή εφαρμόζουν το νόμο κατά τα πρόσκαιρα συμφέροντα που υπηρετούν ή σύμφωνα με τη συγκυρία που βολεύει τα οικονομικά συμφέροντα που κρύβονται πίσω τους.

Δεν διεκδικήσαμε ποτέ την κυριότητα της γης. Δε ζητήσαμε τίτλους. Η γη είναι της Πατρίδας μας. Κι εμείς ξέρουμε να πεθαίνουμε για το συμφέρον της Πατρίδας μας, αντίθετα από άλλους που είναι έτοιμοι να χαρίσουν 90.000 στρέμματα Ελληνικής γης στους Τούρκους προωθώντας τα δικά τους, τα προσωπικά τους θολά συμφέροντα. Την ησυχία μας γυρέψαμε μόνο. Και, παρά τις υποσχέσεις όλων σας, ούτε αυτήν μπορούμε να έχουμε.

Ότι μας ζήτησε η Πατρίδα μας το δώσαμε. Τα όπλα που μας δώσατε σαν εθνοφύλακες τα πήραμε. Αγκαλιά τους κοιμόμαστε. Στα 40, στα 50, στα 60 χρόνια μας φαντάροι είμαστε. Εσείς ερχόσαστε για 6 μήνες στον Έβρο κι οι μανάδες σας μαλλιοτραβιούνται. Τα φυλάμε τα σύνορά σας, όπως μας ζητήσατε. Δεν δικαιούμαστε ένα καλύβι; Κάποτε οι έλληνες δίνανε γη στους ακρίτες για να φυλούν τα σύνορα. Σήμερα εμείς δεν δικαιούμαστε μια λαμαρίνα πάνω απ'το κεφάλι και το βιός μας;

Μας χειροκροτήσατε πολύ όμως, παράπονο δεν έχουμε. Όλοι μας χειροκροτήσατε! Βουλευτές, υπουργοί, πρωθυπουργοί, στρατηγοί και αρχιστράτηγοι, πρόεδροι της Δημοκρατίας και Αρχιεπίσκοποι, όσοι περάσατε από δω, μας αγκαλιάσατε, μας χτυπήσατε στην πλάτη. Μας ευχαριστήσατε. Μας παινέψατε. Μας είπατε πως είμαστε οι σύγχρονοι ακρίτες, πως φυλάμε Θερμοπύλες. Προκεχωρημένα φυλάκια τις είχατε ονομάσει τις καλύβες μας.

Πως και γιατί απ'τη μια μέρα στην άλλη γίναμε καταπατητές, παράνομοι, διωκόμενοι; Μας υποσχεθήκατε πως θα μας φιλοξενήσετε για να μείνουμε εδώ. Τώρα μας επιβάλλετε πρόστιμα. Τι άλλαξε; Πότε εφαρμοζότανε σωστά ο νόμος; Πριν 10 χρόνια ή σήμερα;

ΑΠΟΖΗΤΗΣΑΜΕ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΕΡΔΟΣ; Μήπως κτίσαμε ενοικιαζόμενα δωμάτια ή Ξενοδοχεία ή μήπως ταβέρνες και αναψυκτήρια; Ένα κτίσμα του Δασαρχείου υπήρχε, που είχε παραχωρηθεί στο Δήμο και λειτουργούσε σαν αναψυκτήριο κι αυτό μας το πήρατε πίσω. Σ' άλλες μεριές της χώρας μας, γύρω από κάτι τεχνητά, μια σταλιά, λιμνάκια έχουν στηθεί δεκάδες ταβέρνες και εστιατόρια. Προκόβουν οι τοπικές κοινωνίες, βγάζουν μεροκάματο οι ντόπιοι, δημιουργούνται θέσεις εργασίας, μένουν τα παιδιά στα σπίτια τους, αναπτύσσεται ο τόπος. Εδώ δεν μπορούμε να έχουμε ούτε ένα. Οι τουρίστες που κατά χιλιάδες επισκέπτονται το χώρο, παρά τα 23 χιλιόμετρα χωματόδρομου, γεμάτου σκόνη και λακκούβες που πρέπει να διανύσουν για να φτάσουν εδώ, δεν έχουν μια τουαλέτα, ένα χώρο να πάρουν ένα αναψυκτικό, να πιούν ένα ποτήρι κρασί. Καταλιακού κάθονται -όσοι αντέχουν και κάθονται- και περιμένουν τη βάρκα που θα τους κάνει την ομορφότερη και μεγαλύτερη οικοτουριστική περιήγηση που υπάρχει στην Ελλάδα.

Τα τουριστικά λεωφορεία δεν μπαίνουν. Παθαίνουν ζημιά οι άνθρωποι στον παλιόδρομο. Για ποια τουριστική ανάπτυξη μιλάτε;

ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΑΔΕΙΑ οι καλύβες μας, λέει. Μα γιατί να βγάλουν; Κοινωνοφελείς υπηρεσίες παρέχουν.

Αποκλείσαμε την χρήση τους από κάποιους; Όχι βέβαια. Η πόρτα είναι ανοιχτή. Όποιος βρεθεί στην ανάγκη ντόπιος ή ξένος μπορεί να μπει για να σωθεί. ΕΙΝΑΙ ΕΠΟΜΕΝΩΣ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΕΣ.

Έχουν μήπως οικοδομική άδεια τα στάδια, τα στρατόπεδα, οι φυλακές, τα φυλάκια, τα σχολειά; Αν θέλετε το ψάχνουμε.

Και ρωτήστε τις υπηρεσίες σας να μάθετε. Αν υπήρχε μια καλύβα στην περιοχή «αχλάδι» θα ήταν Ελληνικό το μέρος σήμερα. Αν υπήρχε μια καλύβα στο τρίγωνο του Μελισσοκομείου κι άλλη μια στο νησάκι της Παλιομάριτσας δεν θα τα είχαμε χάσει. Μιλάμε για Ελληνικές περιοχές, που πολύ πρόσφατα καταπάτησαν οι γείτονες επειδή δεν υπήρχε ανθρώπινη παρουσία. Αλλά ποιος νοιάζεται; Το'χετε πεί άλλωστε: «καλύτερα να χάσουμε λίγα στρέμματα γης και να έχουμε την ησυχία μας». Μόνο που εδώ μιλάμε για μερικές χιλιάδες στρέμματα γης. Κι αν εσείς που κάνετε κουμάντα στην Αθήνα θέλετε την ησυχία σας, οι κάτοικοι του χωριού Πόρος που πήγανε στο «Αχλάδι» να κόψουν ξύλα, την έχασαν, γιατί τους συνέλαβαν οι Τούρκοι και κάναμε αμάν να τους πάρουμε πίσω. Τους πιάσανε στα ίδια τους τα χωράφια και τους σύρανε στις Τούρκικες φυλακές. Τα ξέρετε άραγε όλα αυτά; Σας τα έχουν αναφέρει ποτέ οι «διαχειριστές» σας;

Σας είπαν άραγε πως αν διώξετε τις καλύβες των Ελλήνων, τις καλύβες των Τούρκων που θα φτιαχτούν στη θέση τους δεν θα μπορείτε να τις διώξετε αφού θα είναι στη δημόσια γη μιας άλλης χώρας; . όχι βέβαια. Δεν σας τα λένε αυτά οι παγκοσμιοποιημένοι σας διαχειριστές. Δεν τους νοιάζει. Σας είπαν άραγε πως οι Εβρίτες είχαν εκεί καλύβες και επί Τουρκοκρατίας; Όχι. Δεν τους συμφέρει να το πουν.

ΚΑΤΑΣΤΡΕΨΑΜΕ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΛΕΕΙ. Ζούσαμε εκεί πριν εσείς ανακαλύψετε το περιβάλλον. Μαζεύαμε τα σκουπίδια των Βούλγαρων και των Τούρκων, πολλά χρόνια πριν εσείς κάνετε μόδα την οικολογία του καναπέ. Πάντοτε οι Εβρίτες έκαναν και είχαν καλύβες σε αυτή την τοποθεσία. Και τι έγινε; Τις κληρονόμησαν τα παιδιά τους ΔΕΝ τις πούλησαν.

Αν θέλετε να δείτε ποιοι κατέστρεψαν το περιβάλλον, ελάτε να σας πάμε μια βόλτα στο φράγμα της ευθυγράμμισης. Μετά από χρυσοπληρωμένες μελέτες, με σύμφωνη γνώμη «επιστημόνων» και δικών σας υπηρεσιών φτιάχτηκε. Πάνω από το φράγμα θα δείτε την φύση σ'όλο της το μεγαλείο. Την κτίση, το τοπίο, έτσι όπως το 'φτιαξε ο Θεός. Πυκνή βλάστηση, λεύκες, νεροϊτιές, κλαίουσες, βάτα, λουλούδια, πρασινάδες. Μια ομορφιά.

Κάτω από το φράγμα; Ανέβηκε η θάλασσα, κήκε ο τόπος. Αρμυρίκια και καλάμια μόνο. Φούντωσε το καλάμι, πνίγηκε ο τόπος. «Ευτροφισμό» το λένε οι «διαχειριστές» σας αλλά ποτέ δεν κάνανε τίποτα γι' αυτό.

Μπαίνουν οι Τούρκοι, βάζουν φωτιά στους καλαμιώνες, για να μη χάσουνε την πρόσβαση στο χώρο. **ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ!** Ξέρετε τι κάνουν οι «διαχειριστές»; Μας συκοφαντούν πως τάχα εμείς βάζουμε τις φωτιές. Οι φωτιές αυτές βάζουν σε κίνδυνο τις καλύβες μας και πολλές φορές κινδυνέψαμε κι εμείς οι ίδιοι. Και οι ψεύτες μας κατηγορούν από μακριά (γιατί κοντά δεν μπορούν να φτάσουν, δεν ξέρουν τα κανάλια) πως τις βάζουμε εμείς.

Εμείς προτείνουμε στους Διευθυντές των Δημοσίων υπηρεσιών, του Δασαρχείου, της Πολεοδομίας, της Αστυνομίας, της Περιφέρειας, όλους εσάς που κυβερνάτε, που νομοθετείτε και εφαρμόζετε το νόμο, καθώς επίσης στους μηνυτές και τους διώκτες μας, που αβασάνιστα επέβαλαν πρόστιμα και υπέγραψαν αποφάσεις κατεδάφισης και διαπόμπευσαν τους κατοίκους του Δέλτα να ρθούν μαζί μας στο συγκεκριμένο σημείο , να μείνουν στο χώρο για μια μέρα τον Αύγουστο κι άλλη μια το Γενάρη, αρκεί να μας υποσχεθούν ότι αυτοί δεν θα χρησιμοποιήσουν καλύβα.

ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ; Να δούμε ποιοι είναι και τι σκοπούς εξυπηρετούν.

Απαξιώνοντας τους τοπικούς μας άρχοντες, τους αιρετούς, τους θεσμικούς αλλά και τους διορισμένους από την Πολιτεία, παραγκωνίζοντας τις Δημόσιες αρχές και υπηρεσίες, ιδρύσατε έναν φορέα διαχείρισης, ένα νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και τον βάλατε, με το έτσι θέλω, να μας κυβερνήσει, να διαχειριστεί το Δέλτα.θεωρητικά η δουλειά του φορέα ήταν να συντονίζει, να κατευθύνει και να παρέχει επιστημονική υποστήριξη στις εμπλεκόμενες δημόσιες υπηρεσίες και αρχές. Στην πράξη έγινε μια αυτόνομη κυβέρνηση, κράτος εν κράτει, που λύνει και δένει κατά το δοκούν, χωρίς να δίνει λόγο σε κανέναν. Στο δεκαμελές Δ.Σ. του οι κάτοικοι του Δέλτα δεν εκπροσωπούνται με κανένα τρόπο. Κάποιοι ΜΚΟ που «σώζουν» τη φώκια, τη χελώνα, το λύκο (κανένα από τα τρία είδη δεν ζει στο Δέλτα του Έβρου) έχουν λόγο. Εμείς που θάψαμε ανθρώπους μας εκεί δεν έχουμε.

Άνθρωποι ξένοι προς τον τόπο και τους ανθρώπους του, που παρέμειναν ξένοι γιατί δεν θέλησαν ποτέ να αφουγκραστούν τη φωνή του Έβρου, κλεισμένοι πίσω από αμπαρωμένες πόρτες και οχυρωμένοι πίσω από πτυχία κάποιας «επιστήμης» που δεν θα τους εξασφάλιζαν δουλειά ούτε στην επιχείρηση του πατέρα τους, αν δεν υπήρχαν οι «φορείς» και οι ΜΚΟ, κρυμμένοι πίσω από βολικούς γι αυτούς και τους σπόνσορές τους νόμους, βάλθηκαν να ρημάξουν το Δέλτα του Έβρου και τους κατοίκους του. Θέλουν να μας διώξουν γιατί οι κανόνες διαχείρισης μιας κατοικημένης προστατευόμενης περιοχής είναι διαφορετικοί από μιας ακατοίκητης, πιο βολικοί γι' αυτούς στη δεύτερη περίπτωση. Φαίνεται πως στα πανεπιστήμια που σπουδάσανε δεν τους είπαν πως όταν διώχνεις ένα είδος από το φυσικό του περιβάλλον σπάζεις την αλυσίδα και πληγώνεις βαριά το οικοσύστημα.

Ήταν αυτοί που δεν επέτρεψαν στον τελευταίο μας Νομάρχη να φτιάξει ένα δρόμο της προκοπής, από φόβο μήπως αναπτυχθεί η περιοχή.

Ήταν αυτοί που δεν επέτρεψαν στα μηχανήματα του ΤΟΕΒ να καθαρίσουν τα αποστραγγιστικά κανάλια, με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει και να παραμείνει πλημμυρισμένος ο κάμπος, να καταστραφούν σοδειές κι άνθρωποι.

Ήταν αυτοί που πίεσαν το Δασαρχείο να κλείσει το μοναδικό μας αναψυκτήριο και είναι αυτοί που σταματούν, φρενάρουν, εμποδίζουν με κάθε θεμιτό ή αθέμιτο μέσο την προκοπή και την ανάπτυξη αυτού του τόπου.

Είναι αυτοί που πιέζουν, απειλώντας με προσφυγή στον επιθεωρητή δημόσιας διοίκησης, τις αρμόδιες υπηρεσίες ώστε να πετύχουν το γκρέμισμα των «αυθαιρέτων» καλυβιών μας. Και παρ'όλο που βλέπουν πως κανείς δεν θέλει να προχωρήσει στο έγκλημα, να ολοκληρώσει την προδοσία, συνεχίζουν να απειλούν και να πιέζουν. Κι έτσι φτάσαμε ως εδώ. Θαρρείς και τέλειωσαν τα αυθαίρετα στην χώρα και μείνανε τα καλύβια του Έβρου...

Πασάροντας ο ένας στον άλλο μελέτες αμελέτητες, απομυζούν τεράστια χρηματικά ποσά από τα κρατικά και Ευρωπαϊκά ταμεία, χωρίς ποτέ να έχουν προσφέρει το παραμικρό στο χώρο. Ο φορέας διαχείρισης κατάντησε ένα μαγαζάκι, μια οικογενειακή επιχείρηση. Μια επιχείρηση αδίστακτων ανθρώπων που με σκοπό το δικό τους όφελος δεν διστάζουν να πουλήσουν την Πατρίδα τους.

Σύμμαχός τους εκδότης τοπικής εφημερίδας που με πρωτοσέλιδα ψεύδη και συκοφαντίες προσπαθεί να πιέσει τους κρατικούς λειτουργούς να εφαρμόσουν ένα νόμο που όλοι ξέρουν πως -σε ότι αφορά τις καλύβες του Δέλτα- είναι λάθος, γι'αυτό κανείς δεν τον εφαρμόζει. Ενός εκδότη που είναι συγχρόνως και εργολάβος. Που είναι και Δημοτικός σύμβουλος. Που ήταν ο μόνος μειοψηφής όταν το Δημοτικό Συμβούλιο του Καλλικρατικού Δήμου Αλεξανδρούπολης, πριν λίγους μήνες, αποφάσισε να ζητήσει από την κεντρική διοίκηση το κλείσιμο του φορέα διαχείρισης και την απορρόφηση του προσωπικού και των υπηρεσιών του από τις υπηρεσίες του Δήμου. Που παίρνει τα κείμενα του φορέα διαχείρισης και τα κατεβάζει στο Δημοτικό συμβούλιο σαν δικές του προτάσεις. Διαπλοκή ή πως αλλιώς λέγεται;

Στην προσπάθειά μας να αμυνθούμε, οι άνθρωποι που ζούμε στο βάλτο, ιδρύσαμε το σύλλογο «ΑΙΝΗΣΙΟ ΔΕΛΤΑ».

Πρωτοσέλιδα ο εκδότης - εργολάβος - Ανεξάρτητος(!) Δημοτικός σύμβουλος, δημοσίευσε κείμενο του φορέα διαχείρισης που μας παρουσιάζει σαν παράνομους, εγκληματίες, καταπατητές, συμμορίτες κ.λ.π.

Για την αλήθεια ή όχι του δημοσιεύματος θα αποφανθεί η Δικαιοσύνη. Η δική μας απάντηση είναι απλή και εύκολο να την καταλάβει κι ο πιο ανόητος. Στα μέλη του Συλλόγου μας περιλαμβάνονται:

Ο τελευταίος Νομάρχης Έβρου. Έγινε μέλος όσο ήταν ακόμα Νομάρχης.

Ο τελευταίος Δήμαρχος του Δήμου Φερών, σημερινός Περιφερειακός Σύμβουλος. Έγινε μέλος όσο ήταν ακόμα Δήμαρχος.

Ο τελευταίος Δήμαρχος του Δήμου Τραϊνανούπολης. Έγινε μέλος όσο ήταν ακόμα Δήμαρχος.

Ο δήμαρχος του Καλλικρατικού Δήμου Αλεξανδρούπολης.

Ο Αντιδήμαρχος Φερών του Καλλικρατικού Δήμου Αλεξανδρούπολης.

Στρατηγοί και ανώτεροι και ανώτατοι αξιωματικοί του στρατού και της Αστυνομίας που υπηρέτησαν στον Έβρο, μετά που αποστρατεύτηκαν φυσικά, αφού όσο ήταν εν ενεργεία δεν τους επιτρεπόταν η συμμετοχή.

Λαμπροί συντοπίτες μας, άνθρωποι των γραμμάτων και των τεχνών, επιστήμονες και πολιτευτές.

Ψαράδες, κυνηγοί, αγρότες και κτηνοτρόφοι, άνθρωποι του μόχθου, νοικοκύρηδες και πεντακάθαροι.

Αυτοί είμαστε στην μία πλευρά. Οι άνθρωποι του Έβρου, ο λαός της Θράκης, οι κάτοικοι του Δέλτα, με τους ταγούς και τους ηγέτες μας.

Στην άλλη πλευρά είναι πέντε - έξι ξενόφερτοι και ύποπτοι για μας, διορισμένοι κακοδιαχειριστές, ενός φορέα που καταργείται με τα νέα μέτρα κι ο εκδότης φίλος τους, ξενόφερτος κι αυτός, που το μόνο που έχουν στερεότυπα να αντιτάξουν είναι: «να εφαρμοστεί ο νόμος».

Αν όμως εφαρμοστεί ο νόμος, θα έχει συντελεστεί μια ακόμη Εθνική μειοδοσία. Μια προδοσία σε βάρος της Πατρίδας μας. Θα κλάψουμε κι άλλες χαμένες πατρίδες, θα θρηνήσουμε πάλι γκρίζες ζώνες.

Αλλάξτε λοιπόν το νόμο, εσείς που μπορείτε, οι αρμόδιοι, ή προσαρμόστε τον έτσι που να μείνουν στον τόπο τους τα προκεχωρημένα φυλάκια και οι άμισθοι φύλακες που τα επανδρώνουν εδώ και δεκαετίες. Βρείτε τρόπο, εσείς που σε μια νύχτα ακυρώνετε συμβάσεις, αποφάσεις κι ότι κέρδισε με αγώνες δεκαετιών ο λαός της Ελλάδας, να ακυρώσετε τα πρόστιμα, τις διοικητικές αποβολές και τις εντολές κατεδάφισης. Τώρα, πριν να είναι αργά.

Και σας πληροφορούμε πως σήμερα, επέτειο της απελευθέρωσης της Θράκης και της προσάρτησής της στον Εθνικό κορμό, στο Δέλτα του ποταμού Έβρου δεν κυματίζουν Ελληνικές σημαίες. Τις κατεβάσαμε μόνοι μας για να μην τις κατεβάσουν οι Τούρκοι. Τις διπλώσαμε και τις φυλάμε. Στο σεντούκι, στην καρδιά μας, κάτω από το μαξιλάρι μας, μέχρι που να απελευθερωθεί ξανά ο τόπος μας.

Θα τις υψώσουμε πάλι, εμείς, τα παιδιά ή τα εγγόνια μας, όταν αυτόν τον τόπο τον διαχειρίζονται Έλληνες κι αυτοί που φτιάχνουν τους νόμους είναι πατριώτες.

Γιατί ακόμα και στη γη της ουτοπίας, όπου σε μια νύχτα ο ήρωας γίνεται διωκόμενος, ο ακρίτας χαρακτηρίζεται καταπατητής και ο αργυρώνητος διορίζεται διαχειριστής, ακόμα και σ'αυτή τη γη του παραδόξου, όποιος χαρίζει τη γη των παιδιών του σ'αυτούς που σφάξαν τους προγόνους του, είτε το κάνει από συμφέρον, είτε το κάνει από αμέλεια, είτε το κάνει από βλακεία, προδότης λέγεται.

Γιώργος Κ. Αποστολόπουλος
Γ.Γ. Συλλόγου «Αινήσιο Δέλτα»
Κάτοικος Δέλτα Έβρου

Συνοριακοί Έβρου προς Δένδια:

"Μη συμβάλλετε στην ερήμωση του δέλτα του ποταμού..."

Πηγή: <http://www.bloko.gr/ellada/synoriakoi-ebroy-pros-dendia-mh-symballete-sthn-erhmwsh-toy-delta-toy-potamoy.html>



Επιστολή προς τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, κ. Νικόλαο Δένδια, απέστειλε η Ένωση Συνοριακών Φυλάκων Νομού Έβρου για το θέμα που προέκυψε από την πρόθεση κατεδάφισης των καλυβών στο Δέλτα του ποταμού Έβρου.

Παραθέτουμε αυτούσια την επιστολή παρακάτω.

“ Κύριε Υπουργέ,

Με την παρούσα επιστολή μας επιθυμούμε να εκφράσουμε την στήριξή μας σε μία ομάδα συμπολιτών μας αλλά ταυτόχρονα να ζητήσουμε την δική σας παρέμβαση σε ένα θέμα μείζονος σημασίας στην ευρύτερη περιοχή του Ν. Έβρου.

Εδώ και δεκαετίες στο Δέλτα του ποταμού Έβρου δραστηριοποιούνται σειρά επαγγελματιών που ασχολούνται με την κτηνοτροφία, την αλιεία, το κυνήγι, τον τουρισμό και άλλα συναφή επαγγέλματα, για την λειτουργία δε αυτών των δραστηριοτήτων, υπάρχουν εδώ και χρόνια παραπήγματα, τα οποία χρησιμοποιούνται είτε ως αποθηκευτικοί χώροι για εργαλεία επαγγελματικών δραστηριοτήτων, είτε ως πρόχειροι κοιτώνες για τη μικρής διάρκειας διαμονή των εκεί δραστηριοποιούμενων επαγγελματιών, χωρίς ουδέποτε να έχει δημιουργηθεί πρόβλημα με την ύπαρξη αυτών των πρόχειρων κατασκευών.

Σήμερα ανακύπτει θέμα κατεδάφισης αυτών των πρόχειρων παραπηγμάτων, κάτι που δυστυχώς θα έχει συνέπειες σε πολλά επίπεδα της κοινωνικοοικονομικής ζωής του τόπου και όχι μόνο. Επιγραμματικά μόνο να αναφέρουμε ότι εάν οι υπηρεσίες προβούν σε κατεδάφιση αυτών ή οι ιδιοκτήτες τους υπό την πίεση των προστίμων που θα υποχρεωθούν να πληρώσουν τελικά το κάνουν από μόνοι τους, το αποτέλεσμα που θα προκύψει είναι η εξάλειψη όλων σχεδόν των δραστηριοτήτων από το Δέλτα.

Επιπρόσθετα, θα ελαχιστοποιηθεί ή θα μηδενιστεί η ελληνική ανθρώπινη παρουσία σ’ αυτό, με ότι αυτό συνεπάγεται, καθώς η Αίγιος και άλλες τουρκικές πόλεις βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής. Τέλος, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, ο ποταμός Έβρος είναι ίσως το κυριότερο σημείο εισόδου λαθρομεταναστών στην χώρα μας. Οι άνθρωποι που δραστηριοποιούνται στον ποταμό Έβρο συμβάλλουν καθημερινά τα μέγιστα στην πάταξη της αθρόας έλευσης λαθρομεταναστών στην χώρα

μας είτε με την φυσική τους παρουσία που από μόνη της αποτελεί ανασταλτικό εμπόδιο είτε με την ενεργή συμμετοχή τους στο έργο της ελληνικής αστυνομίας (πχ έγκαιρη ενημέρωση για τυχόν ύποπτες κινήσεις κλπ).

Εξαιτίας της σοβαρότητας του θέματος αλλά και των δυσάρεστων συνεπειών που θα προκαλέσει η ερήμωση του δέλτα του Έβρου με την κατεδάφιση αυτών των κατασκευών, σύσσωμη ολόκληρη η τοπική κοινωνία αλλά και οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου έχουν δραστηριοποιηθεί προκειμένου να βρεθεί μία λύση για το θέμα αυτό, οι δε αρμόδιοι φορείς έχουν καταθέσει προτάσεις επ' αυτού.

Για όλους αυτούς τους λόγους θεωρούμε ότι το εν λόγω ζήτημα που έχει δημιουργηθεί, λόγω των πολλαπλών εκφάνσεων που έχει, άπτεται και του δικού σας ενδιαφέροντος και πιστεύουμε ότι με την ευαισθησία που σας διακρίνει, θα συμβάλλετε με την παρέμβασή σας στην αντιμετώπισή του.’’

για το διοικητικό συμβούλιο
ο πρόεδρος Χαράλαμπος Παντελίδης
ο γεν. γραμματέας Βασίλειος Κοντονής

Δέλτα Έβρου: Η ώρα της αλήθειας

Πηγή: <http://www.gnomionline.gr/evros/113/50013>



Με εισαγγελική εντολή άρχισαν από την προηγούμενη εβδομάδα να επιδίδονται από το δασαρχείο και την αστυνομία εντολές κατεδάφισης των κτισμάτων εντός του υγροβιότοπου του Δέλτα του Έβρου. Οι ιδιοκτήτες των λεγόμενων «καλύβων» επικαλούνται λόγους εθνικού συμφέροντος και ζητούν από την πολιτεία να δει με ευαισθησία το ζήτημα. Η «ΓΝΩΜΗ» έχει ασχοληθεί πολλές φορές με το Δέλτα του Έβρου αναδεικνύοντας τόσο τις ομορφιές και τις δυνατότητές του, όσο και τα κακώς κείμενα. Με αφορμή την πρόσφατη εξέλιξη, ο εκδότης της εφημερίδας και δημοτικός σύμβουλος Γιάννης Λασκαράκης, σημειώνει τα παρακάτω:

«Πριν από οκτώ μήνες τουλάχιστον, είχα ζητήσει εγγράφως από τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου Αλεξανδρούπολης, να φέρει ως θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο την ιδιόμορφη κατάσταση που επικρατεί στον υγροβιότοπο του Δέλτα του Έβρου και μάλιστα υποβάλλοντας και συγκεκριμένες προτάσεις για την προστασία, ανάδειξη και αξιοποίησή του. «Φωνή βοώντος εν τη ερήμω». Καμία ανταπόκριση, ούτε καν μια απάντηση.

Τις τελευταίες ημέρες και επειδή με εντολή του εισαγγελέα επιδίδονται από διοικητικές αρχές στους ιδιοκτήτες των κτισμάτων αυτών εντολές κατεδάφισης των αυθαιρέτων, ορισμένοι καλοθελητές, για να επισείσουν τις δικές τους ευθύνες, διαδίδουν ότι για όλα ευθύνεται η ΓΝΩΜΗ, που δημοσίευσε την απόφαση του Φορέα Διαχείρισης και φωτογραφίες από τις καλύβες στο Δέλτα του Έβρου.

«Αντί να χτυπήσουν το γάιδαρο χτυπάνε το σαμάρι», που θα έλεγε ο λαός μας. Ας αναλογισθούν λοιπόν τις ευθύνες τους όλοι αυτοί που «κόπτονται» για το περιβάλλον και την προστασία του Δέλτα, αλλά που τόσα χρόνια δεν τολμούσαν να το αντιμετωπίσουν και φθάσαμε σήμερα να αφήνουν έκθετους όσους ζουν τις οικογένειές τους με νόμιμο τρόπο στο Δέλτα του Έβρου».

Οι Καλύβες των ψαράδων «Σε ο,τι αφορά τους επαγγελματίες αλιείς που βγάζουν εκεί το μεροκάματό τους και χρησιμοποιούν τις πρόχειρες καλύβες, όπου αποθηκεύουν τα σύναργά τους, θα πρέπει οι αρχές να δείξουν κατανόηση και να δοθεί ο χρόνος σε αυτούς να τις χρησιμοποιούν, μέχρι να βρεθεί λύση, σαν αυτή που προτείνουμε και που θα έπρεπε ήδη ο Δήμος σε συνεργασία με τον Φορέα διαχείρισης να προωθήσει: Την δημιουργία δηλαδή καλαίσθητων και από φυσικά υλικά κατασκευών, με την νόμιμη ανακατασκευή των παλαιών ή την ανέγερση νέων, σε επιλεγμένα σημεία, ενταγμένα στο φυσικό περιβάλλον και στα αξιοθέατα των επισκεπτών οικοτουριστών.

Αλλά και για τους κυνηγούς θα μπορούσε να βρεθεί μια αντίστοιχη λύση, με την κατασκευή νόμιμων καταφυγίων 15-20 ατόμων σε καθορισμένες περιοχές, με ιδιωτική, δημοτική ή και μικτή χρηματοδότηση και εκμετάλλευση, παρέχοντας με ενοίκιο τις υπηρεσίες τους στους λάτρεις του κυνηγιού. Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλίζεται και η ανθρώπινη παρουσία στην περιοχή.

Για όλα αυτά απαιτείται η σοβαρή αντιμετώπιση του ζητήματος από τις τοπικές, περιφερειακές και κρατικές αρχές, με την οικονομική συνδρομή στις Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γεγονός είναι ότι έφτασε η ώρα της αλήθειας αυτού του πολύτιμου για το περιβάλλον βιότοπου, αλλά και σημαντικού πόρου για ανάπτυξη του Δήμου μας και θα πρέπει όλοι να αναλάβουν τις ευθύνες τους», καταλήγει ο κ. Λασκαράκης.

Καράογλου για κατεδάφιση καλύβων στο Δέλτα: «Είναι μία αστοχία»

Τη δέσμευσή του ότι θα επιληφθεί του θέματος με την εισαγγελική εντολή για κατεδάφιση των αυθαιρέτων κτισμάτων εντός του Δέλτα του Έβρου παρέιχε προς το δήμαρχο Αλεξανδρούπολης ο υπουργός Μακεδονίας Θράκης Θεόδωρος Καράογλου, στη χθεσινή συνάντησή τους. Όπως σημείωσε, θα υπάρξει εκτενής ενημέρωση προς τα κυβερνητικά στελέχη και ανάληψη πρωτοβουλιών ώστε να μην υλοποιηθεί αυτή η «αστοχία», όπως είπε. «Πιστεύω πως πολύ σύντομα με τη συνεργασία των τοπικών βουλευτών και του δημάρχου θα λύσουμε το θέμα που προέκυψε».

Γιατί δεν πρέπει να κατεδαφιστούν οι καλύβες στο Δέλτα

Πηγή: <http://www.ihunt.gr/content/γιατι-δεν-πρεπει-να-κατεδαφιστουν-οι-καλυβες-στο-δελτα>

Ο Βουλευτής του νομού Έβρου της Ν.Δ. κ. Αλέξανδρος Δερμεντζόπουλος (www.dermentzopoulos.com) μίλησε στο [ihunt.gr](http://www.ihunt.gr) για ένα ζήτημα που απασχολεί την πλειοψηφία των Ελλήνων κυνηγών, καθώς και τους κατοίκους του νομού Έβρου. Το ζήτημα της επικείμενης κατεδάφισης των καλυβών στο Δέλτα του Έβρου.



Δεν είναι η πρώτη φορά

Στον Έβρο υπάρχουν, εάν δεν κάνω λάθος, πάνω από 100 καλύβες, οι οποίες υπάρχουν εδώ και χρόνια και δένουν αρμονικά με το φυσικό περιβάλλον. Από παλιά τις χρησιμοποιούσαν οι αλιείς για να ψαρεύουν, οι κυνηγοί για το κυνήγι τους και οι κτηνοτρόφοι που πήγαιναν για να βοσκήσουν τα ζώα τους. Αυτές οι καλύβες είναι προφανώς αυθαίρετες και αυτό δεν αμφισβητείται από κανέναν.

Πριν από πέντε χρόνια, το 2008, μετά από καταγγελία ορισμένων οικολόγων, η πολεοδομία προχώρησε σε καταγραφή τους, τις χαρακτήρισε αυθαίρετες και αυτόματα κινήθηκαν οι διαδικασίες για να κατεδαφιστούν. Είχαν σταλεί μάλιστα και τα σημειώματα κατεδάφισης, αλλά εξαιτίας της έντονης αντίδρασης σύσσωμης της τοπικής κοινωνίας, το θέμα πάγωσε.

Πως επανήλθε το θέμα της κατεδάφισης

Πριν από ένα μήνα μια τοπική εφημερίδα με δημοσίευσμά της, συνοδευόμενο και από φωτογραφίες, χαρακτήρισε την κατάσταση οικολογικά και αισθητικά απαράδεκτη και αναρωτιόταν γιατί δεν ολοκληρώθηκε η προηγούμενη κίνηση. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την παρέμβαση του εισαγγελέα της περιοχής, ο οποίος ζήτησε από την πολεοδομία να ενεργήσει άμεσα ώστε να εκτελεσθεί εκείνη η παλιά απόφαση.

Με το που γίνεται γνωστή η εξέλιξη και η εκ νέου αποστολή των σημειωμάτων κατεδάφισης, ΑΜΕΣΑ κινητοποιήθηκαν :

1. Οι Βουλευτές του νομού που θεωρούν ότι παρότι οι καλύβες είναι αυθαίρετες εξυπηρετούν έναν άλλο πιο σημαντικό σκοπό.
2. Ο Δήμαρχος Αλεξανδρούπολης με επιστολή προς την Κυβέρνηση, την οποία συνυπογράψαμε οι τρεις από τους τέσσερις Βουλευτές του νομού. Ο άλλος Βουλευτής του νομού έκανε μόνος μια επιστολή, αλλά το θέμα στην ουσία είναι ίδιο.
3. Οι Κυνηγετικοί Σύλλογοι
4. Οι Ενώσεις Αστυνομικών και Συνοριοφυλάκων.

Το όλο θέμα απασχόλησε και συνεχίζει να απασχολεί όλη την κοινωνία του Έβρου.

Γιατί θέλουμε να παραμείνει αυτή η κατάσταση.

Οι λόγοι που πιστεύω ότι πρέπει να παραμείνει η κατάσταση ως έχει είναι πολλοί. Όπως:

α. Αυτοί που θέλουν να κατεδαφιστούν οι καλύβες υποστηρίζουν ότι κάνουν κακό στον οικολογικό χαρακτήρα της περιοχής. Όμως οικολογία δεν είναι μόνο η χλωρίδα και η πανίδα. Είναι και ο ίδιος ο άνθρωπος. Και ο άνθρωπος με τις καλύβες και το περιβάλλον συνυπάρχουν εδώ και πολλά χρόνια. Αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι του. Οι καλύβες όχι μόνο δεν κάνουν ζημιά στο περιβάλλον αλλά βοηθούν και στη διατήρησή του.

β. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι δεν είναι καλύβες αλλά είναι «βίλλες». Μπορώ να βεβαιώσω, όπως εξάλλου γνωρίζουν και οι όλοι οι κυνηγοί και οι επισκέπτες, ότι δεν υπάρχει ούτε μια «βίλλα». Υπάρχουν κάποιες καλύβες από τις οποίες μερικές είναι πιο καλαισθητες από κάποιες άλλες. Σε

καμία περίπτωση όμως δεν είναι «βίλλες». Ο λόγος που τα λένε αυτά είναι μόνο για να υπερτονίσουν το γεγονός της αυθαίρετης κατασκευής τους.

γ. Ένας βασικός όμως λόγος που πρέπει να διατηρηθούν οι καλύβες στο Δέλτα του Έβρου, είναι εθνικός. Εάν κατεδαφιστούν οι καλύβες δεν θα υπάρχει καθημερινή και διαρκής ελληνική παρουσία. Στην ουσία μένει αφύλακτη η περιοχή. Μπορεί όποιος θέλει να μπαίνει από την απέναντι πλευρά. Το σημαντικότερο όμως είναι ότι έτσι εύκολα μπορούν να δημιουργηθούν συνοριακά προβλήματα και αυτό δεν εξυπηρετεί το εθνικό μας συμφέρον.

Άρα λοιπόν η παρούσα κατάσταση πέρα από την προστασία του περιβάλλοντος εξυπηρετεί και εθνικούς λόγους. Τώρα περιμένουμε να δούμε τι θα γίνει. Αυτό που ζητάμε εμείς με την επιστολή μας, είναι να περάσουν οι καλύβες στη δημόσια περιουσία και να παραμείνουν ως έχουν. Βέβαια για να γίνει κάτι τέτοιο χρειάζεται υπουργική απόφαση, γιατί όπως καταλαβαίνετε δεν μπορούν να νομιμοποιηθούν τα αυθαίρετα.

Τι μέλλει γενέσθαι;

Κλείνοντας θέλω να πω ότι δε γνωρίζω αν τελικά θα αποφευχθεί η κατεδάφιση, αλλά οι Έλληνες κυνηγοί πρέπει να ξέρουν ότι θα αγωνιστούμε όσο μπορούμε για να την αποτρέψουμε. Περιμένουμε τη θέση της Κυβέρνησης.

Γιατί δεν πρέπει να γκρεμιστούν οι καλύβες του Έβρου, του Γιώργου Μαρή

Πηγή: <http://www.bloko.gr/ellada/giati-den-prepei-na-gkremistoyn-oi-kalybes-toy-ebroy-toy-giwrгой-marh.html>



Είναι απίστευτο το πως λαμβάνονται αποφάσεις απο την κεντρική διοίκηση χωρίς να έχει προηγηθεί στοιχειώδης και σφαιρική πληροφόρηση,ειδικά σε ευαίσθητα εθνικά θέματα συνόρων και ειδικών περιστάσεων. Αν κατεδαφιστούν οι καλύβες του Έβρου,οι μόνοι που θα ωφεληθούν θα είναι αφενός οι δουλέμποροι μεταφοράς λαθρομεταναστών και οι έμποροι ναρκωτικών και αφετέρου και κυρίως αυτό,ο στρατός της γείτονος χώρας. Τα στελέχη της κυβέρνησης και οι δικαστικοί που έλαβαν αυτή την απόφαση, προφανώς φαντάζονται τον Έβρο σαν ένα γραφικό ποτάμι με παράλληλες τις δυο όχθες του οι οποίες σχηματίζουν διακριτά σύνορα ανάμεσα στα δυο κράτη και οτι στη μέση κυλάει νερό και κολυμπούν πατάκια.

Ομως ο Έβρος, που είναι ο παράδεισος των φυσιοδηφών, των λιγοστών εκδρομικών (οταν φυσικά συνοδεύονται από γνώστες ντόπιους ώστε να μην πνιγούν) και των πολλών κυνηγών, τις νύχτες καθώς και στις συχνές περιόδους κακοκαιρίας του, μεταμορφώνεται σε κόλαση. Οποιος δέν τον γνωρίζει άριστα και τολμά να μετακινείται σ αυτόν, έχει προδιαγεγραμμένο τέλος,είτε είναι φωτογράφος σπανίων πουλιών,είτε οικολόγος, είτε μετανάστης,είτε στρατιώτης.

Τα σύνορά του μεταβάλλονται καθημερινά, είναι δυσπροσδιόριστα και ο προσανατολισμός είναι σχεδόν αδύνατος. Έλη - παγίδες που κρύβονται σε ατελείωτους πυκνούς καλαμιώνες, παραπόταμοι που συμπλέκονται κάθε τόσο σε μέανδρους και μετά χωρίζουν για να γίνουν λίμνες, ορατότητα μηδέν λόγω της χλωρίδας και των κλιματολογικών συνθηκών, νησίδες που την μιά μέρα υπάρχουν και την άλλη όχι κι όταν τις βλέπεις δέν είσαι σίγουρος σε ποιόν ανήκουν, προσχώσεις, σκόπελοι, έδαφος που συχνά θυμίζει κινούμενη άμμο, ιλλύς που αλλάζει το τοπίο κάθε ώρα, απέραντες εκτάσεις χωρίς φυτά που δέν έχουν κανένα σημείο αναφοράς για να προσανατολιστείς, ακτές που εδώ είναι ελληνικές και λίγο πιο κάτω δέν είναι κι ας μήν έχεις καν διασχίσει το υδάτινο στοιχείο, αυτός είναι ο Έβρος κι άλλα πολλά..

Οποιος έχει υπηρετήσει εκεί τον κουβαλάει για πάντα μέσα του, μαζί με τα αναπάντητα ερωτηματικά του, που για τούς πιο ευφάνταστους αγγίζουν τα σύνορα της μεταφυσικής περισσότερο καμιά φορά απ οτι αγγίζουν τα σύνορα της χώρας με την οποία έχουμε την ατυχία να συνορεύουμε.

Μέσα σ αυτό το συνεχώς μεταβαλλόμενο τοπίο, με τις εκπλήξεις και τούς κινδύνους να ελλοχεύουν ακόμα και για τα ενδημικά είδη της πανίδας του (δεκάδες αγριογούρουνα πνιγονται κάθε χρόνο και αλλα ζωα παγιδεύονται στα μερη που λίγες μέρες πριν έχουν καθεί μετανάστες με τα παιδάκια τους και συχνά και οι ίδιοι οι δουλέμποροι), προβάλλει ένα και μόνο σταθερό σημείο αναφοράς: Οι καλύβες. Οι καλύβες με τις ψυχές που τις έχτισαν και με τις ψυχές που φιλοξενούν. Οι άνθρωποι των καλύβων αυτών είναι οι Ακρίτες χωρίς εισαγωγικά που κρατούν την Ελλάδα στα σημερινά της σύνορα.

Είναι το μόνο "στέρεο" στοιχείο που υπάρχει σε ένα υδάτινο, αβασταχτο και συνεχώς κινούμενο, αφιλόξενο περιβάλλον. Οι άνθρωποι αυτοί εκεί, με τις καλύβες και τις χαρακτηριστικές μακρόστενες

Βάρκες τους,στηρίζουν τον στρατό μας,πληροφορούν και κατευθύνουν τούς έρημους τούς συνοριοφύλακες,σώζουν ανθρώπους, κρατούν Ελλάδα και κρατούν συνεχώς υψωμένη (κυριολεκτικά) την σημαία μας. Αν τούς ξεριζώσουμε έστω από άγνοια, θα έχουμε συνέπειες που θα προσομοιάζουν σε προδοσία και ο Έβρος θα γίνει το έρμαιο του κάθε λογής "εμπόρου" και η χαρά του Τούρκου που θα αλωνίζει ανεξέλεγκτος.

Ο Ελληνικός Στρατός και η Εθνική μας Υπηρεσία Πληροφοριών, που τελούν σε γνώση των ανωτέρω καθώς και πολλών άλλων πραγμάτων που δέν γράφονται, οφείλουν να μας προστατέψουν από κάποιους πολιτικούς που εγιναν για λίγο υπουργοί ευαίσθητων υπουργείων και αποφασίζουν χωρίς να γνωρίζουν, θέτοντας σε κίνδυνο την πατρίδα μας και την λογική μας. Οφείλουν να το κάνουν,ενημερώνοντάς τους, γιατί η άγνοια κι η αδιαφορία είναι συχνά πιο επικίνδυνες και επιζήμιες κι από τον δόλο.

Οι καλύβες του Έβρου πρέπει να μείνουν εκεί, όρθιες και "ζωντανές". Η ανάγκη της διάρκειάς τους είναι μεγαλύτερη από εκείνη των όσων ελαφρά τη καρδιά αποφασίζουν γι αυτές.Γιατι μιλάμε για σύνορα της πατρίδας μας. Πρίν αποφασισθεί οτιδήποτε για τις καλύβες, ας μπουν στον κόπο οι αρμόδιοι να μπουν στις βάρκες και να τις επισκεφτούν. Νύχτα.

Ο κ. Γιώργος Μαρής είναι δικηγόρος που έχει διατελέσει νομικός σύμβουλος στα υπουργεία Εμπορικής Ναυτιλίας και Δημόσιας Τάξης

Σε εγρήγορση οι Κυνηγετικοί Σύλλογοι της Θράκης για τον Έβρο

Πηγή: <http://www.e-artemis.gr/4780/news/last-news/Σε-εγρήγορση-οι-Κυνηγετικοι-Σύλλογοι>

Ενόψει της φημολογίας και πληροφοριών που έχουμε για την έκδοση Προεδρικού Διατάγματος σύμφωνα με το ν. 1650/1986, όπως ισχύει σήμερα, εκφράζουμε με το παρόν Ψήφισμα μας, που υπογράφεται από όλους τους Προέδρους των Διοικητικών Συμβουλίων των Κυνηγετικών Συλλόγων της Θράκης, την εντονότατη διαμαρτυρία μας για την απαράδεκτη στάση της πολιτείας στο ζήτημα του χαρακτηρισμού του Δέλτα του Έβρου ως Εθνικού Υγροτοπικού Πάρκου και την αδικαιολόγητη εμμονή της τελευταίας να επιβάλλει μη αναγκαίους περιορισμούς στις παραδοσιακές ανθρώπινες δραστηριότητες που ασκούνται στην περιοχή μας, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται φυσικά και η άσκηση θήρας.

Το έτος 2001 (με την υπ' αριθμόν 1882/15-6-2001 απόφαση του Γενικού Διευθυντού της Περιφέρειας Ανατ. Μακεδονίας Θράκης) οι απαγορευμένες για το κυνήγι περιοχές είχαν επαναριοθετηθεί (επεκτεινόμενες φυσικά) με τη σύμφωνη γνώμη των αρμοδίων υπηρεσιών (Δασαρχείων), των τοπικών αρχών (Δήμων και Κοινοτήτων), των τοπικών φορέων και των κυνηγετικών οργανώσεων, καλύπτοντας το 70% περίπου του συνόλου της έκτασης του οριοθετημένου υγροτόπου. Η συνολική τότε έκταση του καταφυγίου άγριας ζωής στο Δέλτα κάλυπτε πλήρως τις ανάγκες προστασίας των θηραμάτων και τύχχανε της απόλυτης αποδοχής του κυνηγετικού κόσμου και της υπόλοιπης τοπικής κοινωνίας.

Χωρίς ωστόσο επιστημονικό έρεισμα, που να καθιστούσε αναγκαία την επέκταση των απαγορευμένων ζωνών για τη θήρα, και παρά τις έντονες αντιδράσεις και αντίθετες υποδείξεις των τοπικών φορέων, υπογράφηκε η ΚΥΑ 4110/29-1-2007 (ΦΕΚ 102Δ/16-3-2007), που επέκτεινε αδικαιολόγητα τις απαγορευμένες για το κυνήγι περιοχές του Δέλτα, συρρίκνωσε την συνολική ανθρώπινη δραστηριότητα στον υδροβιότοπο επιβάλλοντας στείρες απαγορεύσεις και καθεστώς απόλυτης προστασίας και προκάλεσε σωρεία αντιδράσεων από τους κυνηγούς και σύσσωμη την κοινωνία της περιοχής μας.

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο Ν. Έβρου με την υπ' αριθμόν 20/2003 απόφαση του είχε αποφασίσει σχετικά «Η κυνηγετική δραστηριότητα στην περιοχή του υγρότοπου να μην συρρικνωθεί, ούτε χωρικά ούτε χρονικά, γιατί το σημερινό καθεστώς καλύπτει πλήρως τις απαιτήσεις προστασίας της άγριας ζωής, ενώ επιπλέον συρρίκνωση της θα επιφέρει μάλλον αρνητικά, παρά θετικά αποτελέσματα, γιατί εκτός των άλλων υπάρχει σημαντικός χειμερινός τουρισμός για το κυνήγι».

Οι Δήμαρχοι των Δήμων Αλεξανδρούπολης, Φερών και Τριανούπολης είχαν εκφράσει με επιστολές τους το έτος 2006 την επιθυμία τους να παραμείνει για το κυνήγι η υφιστάμενη κατάσταση και να μην αποφασισθεί οποιαδήποτε άλλη μεταβολή στα καταφύγια άγριας ζωής όπως αυτά επαναριοθετήθηκαν το 2001.

Ο Φορέας Διαχείρισης του Δέλτα του Έβρου, ως το πλέον αρμόδιο όργανο, διαπιστώνοντας τα προβλήματα που προκάλεσε η εφαρμογή της ΚΥΑ στη βιωσιμότητα του υδροβιότοπου του Δέλτα, πρότεινε με την υπ' αριθμόν 33/2008 απόφαση του (ληφθείσα με πλειοψηφία 7 προς 1) αναφορικά με το κυνήγι «Οι απαγορευμένες για το κυνήγι περιοχές του Δέλτα του Έβρου, να ταυτίζονται με την έκταση που περιελάμβανε το καταφύγιο άγριας ζωής του υγρότοπου του Δέλτα του Έβρου πριν την υπογραφή της ΚΥΑ 4110 βάσει της υπ' αριθμόν 1882/15-6-2001 του γενικού Δ/ντου της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και να υπάρχει άμεση συνεργασία και συντονισμός μεταξύ του Φορέα Διαχείρισης και της θηροφυλακής για αποτελεσματικότερη καταπολέμηση της λαθροθηρίας καθώς και να αναζητηθούν τρόποι ? κονδύλια για την ενίσχυση του προσωπικού φύλαξης του Δέλτα του Έβρου».

Ο ίδιος Φορέας με την υπ' αριθμόν 36/2007 απόφαση του είχε διαπιστώσει το έντονο κοινωνικό πρόβλημα που δημιουργούνταν από τη συνολική εφαρμογή της ΚΥΑ και αιτήθηκε την αναστολή της.

Μετά από προσφυγή λοιπόν του κυνηγετικού κόσμου στην Δικαιοσύνη η ΚΥΑ 4110 ακυρώθηκε με την υπ' αριθμόν 3290/2009 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας.

Με την δικαστική αυτή εξέλιξη και την κατάργηση του καθεστώτος της στείρας προστασίας δημιουργήθηκε σε όλους μας η πεποίθηση ότι ο υδροβιότοπος θα αποκτήσει και πάλι ζωή, θα αναβαθμιστεί και θα αναδειχτεί σε ένα υψίστης σημασίας Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο. Σύμφωνα όμως με πληροφορίες και οδηγίες του αρμόδιου υπουργείου προς τους εμπλεκόμενους φορείς, επίκειται εκ νέου η έκδοση π.δ. σχετικά με τον χαρακτηρισμό του Δέλτα του Έβρου ως Εθνικό Υγροτοπικό

Πάρκο, με το οποίο π.δ. αναμένεται να επιβληθούν οι ίδιες και αυστηρότερες απαγορεύσεις με αυτές της ακυρωθείσας ΚΥΑ 4110 αναφορικά με τις επιτρεπόμενες ζώνες θήρας.

Με την στάση της αυτή η Πολιτεία και δη το αρμόδιο Υπουργείο αποδεικνύει απλά και μόνο την αντικυνηγετική της εμπάθεια, καθόσον προτίθεται και πάλι να επιβάλλει στείρες απαγορεύσεις, χωρίς την κοινωνική συναίνεση και αποδοχή, που, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή και την εγχώρια νομοθεσία, είναι απαραίτητες για την επιτυχία των μέτρων.

Σκοπός της πολιτείας φαίνεται να είναι αποκλειστικά και μόνο η επιβολή ενός καθεστώτος απόλυτης προστασίας, παρά τις αντίθετες φωνές των επιστημόνων ότι δεν νοείται οικοσύστημα χωρίς την ανθρώπινη παρουσία. Οι απαγορεύσεις δε που επιβάλλονται πρέπει να τεκμηριώνονται επιστημονικά μέσα από ειδικές και εμπειριστατωμένες μελέτες. Ειδικά για την θήρα πρέπει να πραγματοποιηθούν μελέτες καταγραφής της κυνηγετικής κάρπωσης, μετρήσεις πληθυσμών και κατανομής των θηραματικών ειδών, κάτι που δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα ούτε από το πρόσφατο σχέδιο διαχείρισης της προστατευόμενης περιοχής, και για το λόγο αυτό οι όποιοι περιορισμοί τεθούν θα είναι αυθαίρετοι, ανατιολόγητοι και μη αναγκαίοι. Το Δέλτα του Έβρου αποτελεί τον σημαντικότερο υδροβιότοπο της χώρας μας, εστία αναψυχής για τον κυνηγετικό κόσμο της περιοχής μας, πόλο έλξης για κυνηγούς και τουριστικούς επισκέπτες από όλη τη χώρα και ανάσα για την μαραζωμένη οικονομία της ακριτικής περιοχής μας.

Δεν πρόκειται να ανεχθούμε καμία άλλη απαγόρευση, ούτε τοπική ούτε χρονική, της κυνηγετικής μας δραστηριότητας και θα αντισταθούμε σθεναρά σε κάθε επιβολή παρόμοιων μέτρων, που λαμβάνονται χωρίς την συγκατάθεση μας και δεν βασίζονται σε τεκμηριωμένες αποδείξεις για την αναγκαιότητα τους.

Το παρόν ψήφισμα είναι η απαρχή μόνο των αντιδράσεων μας στην αντικυνηγετική πολιτική, καθόσον είμαστε αποφασισμένοι να κινηθούμε δυναμικά και συσπειρωμένοι προς κάθε κατεύθυνση, χρησιμοποιώντας κάθε μέσο και μορφή πίεσης σε τοπικές αρχές, φορείς και πολιτικούς εκπροσώπους, προκειμένου να αποτραπεί η μέσω άσκοπων απαγορεύσεων υποβάθμιση του κυνηγιού και της περιοχής μας γενικότερα. Είναι δε βέβαιο ότι στον αγώνα μας αυτό έχουμε συμπαραστάτη σύσσωμη την τοπική κοινωνία των πόλεων μας, που δεν ανέχεται πλέον την υποβάθμιση και τον μαρασμό της.

Με τιμή,

Οι Πρόεδροι των Κυνηγετικών Συλλόγων Θράκης:

1. Κυνηγετικός Σύλλογος Αλεξανδρούπολης
2. Κυνηγετικός Σύλλογος Διδυμοτείχου
3. Κυνηγετικός Σύλλογος Κομοτηνής
4. Κυνηγετικός Σύλλογος Μεταξάδων
5. Κυνηγετικός Σύλλογος Ξάνθης
6. Κυνηγετικός Σύλλογος Ορεστιάδας
7. Κυνηγετικός Σύλλογος Σαπών
8. Κυνηγετικός Σύλλογος Σουφλίου
9. Κυνηγετικός Σύλλογος Σταυρούπολης
10. Κυνηγετικός Σύλλογος Φερών

Απόφαση ΣτΕ 3290/2009

Παράνομη η ΚΥΑ για την ίδρυση του Εθνικού Υγροτοπικού Πάρκου Δέλτα Έβρου
<http://www.nomosphysis.org.gr/articles.php?artid=3956&lang=1&catid=98>

Πρόεδρος: Π.Ν. Φλώρος

Εισηγητής: Χρ. Παπανικολάου

Δικηγόροι: Ηλ. Θεοδωράτος, Β. Παπαθεοδώρου, Σπ. Κουλούρης, Αθ. Αλεφάντη

Με τις διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 3044/2002, ιδρύθηκαν μεν φορείς διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών που απαριθμούνται στο άρθρο αυτό, ο χαρακτηρισμός τους όμως κατά τις διακρίσεις του ν. 1650/1986 -δηλαδή η υπαγωγή τους σε μια από τις κατηγορίες που προβλέπονται με το νόμο αυτό, μεταξύ των οποίων και τα εθνικά πάρκα- από τον οποίο εξαρτάται το κατά νόμο περιεχόμενο της προστασίας, χωρεί κατά τη διαδικασία που θεσπίζεται με το άρθρο 21 του ν. 1650/1986, δηλαδή με την έκδοση προεδρικού διατάγματος κατόπιν ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης.

Συνεπώς, μη νομίμως η περιοχή του Δέλτα Έβρου χαρακτηρίστηκε ως εθνικό πάρκο και μη νομίμως καθορίστηκαν εντός αυτής ζώνες προστασίας, όπου απαγορεύονται ή επιτρέπονται έργα και δραστηριότητες, με ΚΥΑ των Υπουργών ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ., Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης, Εμπορικής Ναυτιλίας και Μακεδονίας Θράκης. Το κύρος της ενλόγω ΚΥΑ ως κανονιστικής πράξης εξετάζεται παρεμπιπτόντως, κατά την εξέταση της νομιμότητας πράξης του Δασάρχη Αλεξανδρούπολης, με την οποία απορρίφθηκε αίτημα κυνηγών για άσκηση θήρας στην περιοχή. Εφόσον η ενλόγω αρνητική πράξη εκδόθηκε κατ' επίκληση και εφαρμογή της Κ.Υ.Α., είναι παράνομη και ακυρωτέα.

Βασικές σκέψεις

2. Επειδή, με την αίτηση αυτή ζητείται η ακύρωση α) της υπ' αριθ. 3692/29.4.2008 πράξης του Δασάρχη Αλεξανδρούπολης, με την οποία απορρίφθηκε αίτημα των τεσσάρων πρώτων αιτούντων, οι οποίοι είναι μέλη κυνηγετικών συλλόγων, για την άσκηση θήρας στην περιοχή των υγροτόπων του Δέλτα του Έβρου και β) της υπ' αριθ. 4110/29.1.2007 κοινής απόφασης των Υπουργών ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ., Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης, Εμπορικής Ναυτιλίας και Μακεδονίας Θράκης «Χαρακτηρισμός της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής των υγροτόπων του Δέλτα στις εκβολές του ποταμού Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του ως Εθνικό Πάρκο με την ονομασία Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο Δέλτα Έβρου» (ΦΕΚ 102 Δ/16.3.2007).

3. Επειδή, στο άρθρο 262 του Δασικού Κώδικα (ν.δ. 86/1969, ΦΕΚ 7 Α'), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 12 του ν.δ. 996/1971 (ΦΕΚ 192 Α'), ορίζεται ότι, «1. Η θήρα επιτρέπεται μόνον εις τον κάτοχον αδείας θήρας, εκδιδομένης εις τον τόπον της μονίμου κατοικίας του υπό της αρμοδίας δασικής αρχής. 2. Ουδείς δύναται να λάβη άδειαν θήρας, εάν δεν είναι μέλος κυνηγετικού συλλόγου. ... 3. Η άδεια θήρας, ούσα προσωπική και αμεταβίβαστος, ισχύει δια την κυνηγετικήν περίοδον και περιφέρειαν, δι' ην εξεδόθη ...». Στην προκείμενη περίπτωση με την από 21.4.2008 αίτησή τους προς το Δασαρχείο Αλεξανδρούπολης (αρ. πρωτ. 3692/24.4.2008) οι τέσσερις πρώτοι των αιτούντων ζήτησαν από το Δασαρχείο να εγκριθεί η άσκηση από αυτούς θηραματικής δραστηριότητας στην περιοχή των υγροτόπων του Δέλτα του Έβρου και συγκεκριμένα στις υγροτοπικές και χέρσες εκτάσεις των περιοχών Μαυρότοπος, Νησί και Βάλτος τόσο κατά την επόμενη κυνηγετική περίοδο όσο και στις επόμενες. Με την πρώτη προσβαλλόμενη πράξη ο Δασάρχης Αλεξανδρούπολης απέρριψε το αίτημα με την αιτιολογία ότι οι ανωτέρω περιοχές του Δέλτα του Έβρου περιλαμβάνονται στη Ζώνη Β του Εθνικού Υγροτοπικού Πάρκου του Δέλτα του ποταμού Έβρου όπου απαγορεύεται η θήρα, όπως η ζώνη αυτή καθορίστηκε με τη δεύτερη προσβαλλόμενη απόφαση, η απαγόρευση δε αυτή ισχύει και μετά την έκδοση των εκάστοτε ρυθμιστικών αποφάσεων του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ενόψει των ανωτέρω, η πρώτη προσβαλλόμενη πράξη φέρει εκτελεστό χαρακτήρα και παραδεκτώς προσβάλλεται με την αίτηση ακυρώσεως, εφόσον δι' αυτής ο Δασάρχης Αλεξανδρούπολης, κατ' ενάσκηση της προβλεπόμενης στο ν.δ. 86/1969 αρμοδιότητάς του, απέρριψε κατ' επίκληση της δεύτερης προσβαλλόμενης κανονιστικής απόφασης και κατά τρόπο οριστικό και διαρκή, ήτοι ανεξαρτήτως της έκδοσης των εκάστοτε ρυθμιστικών αποφάσεων της θήρας από το Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το αίτημα των αιτούντων για την άσκηση θήρας στις ανωτέρω περιοχές.

4. Επειδή, με έννομο συμφέρον ασκείται η υπό κρίση αίτηση από τους τέσσερις πρώτους αιτούντες, οι οποίοι είναι μέλη κυνηγετικών συλλόγων και είχαν υποβάλει την ανωτέρω υπ' αριθ. 3692/24.4.2008 αίτηση για την άσκηση θήρας προς το Δασαρχείο Αλεξανδρούπολης, η οποία απορρίφθηκε με την πρώτη προσβαλλόμενη πράξη. Εξάλλου, με έννομο συμφέρον ασκείται η αίτηση ακυρώσεως και από το αιτούν σωματείο, το οποίο, κατά το καταστατικό του, έχει ως σκοπό, μεταξύ άλλων, την προστασία του θηράματος, καθώς και την ανάπτυξη και αξιοποίηση του θηραματικού πλούτου της χώρας. Περαιτέρω, οι αιτούντες παραδεκτώς ομοδικούν, προβάλλοντας λόγους

ακυρώσεως κατά της δεύτερης προσβαλλόμενης κανονιστικής απόφασης, κατ' επίκληση και κατ' εφαρμογή της οποίας εκδόθηκε η υπ' αριθ. 3692/29.4.2008 αρνητική πράξη του Δασάρχη Αλεξανδρούπολης.

5. Επειδή, η κατά το άρθρο 46 παρ. 1 του π. δ/τος 18/1989 (ΦΕΚ 8 Α) εξηκονθήμερη προθεσμία προσβολής της προσβαλλόμενης κοινής υπουργικής απόφασης, η οποία έχει κανονιστικό χαρακτήρα, με αίτηση ακυρώσεως ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας άρχισε την επομένη από την ημερομηνία δημοσίευσης της απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, δηλαδή από 17.3.2007. Επομένως, η κρινόμενη αίτηση ακυρώσεως- η οποία κατατέθηκε στις 5.6.2008 στη Γραμματεία του Δικαστηρίου, ασκείται εκπροθέσμως καθ' ό μέρος στρέφεται κατά της προσβαλλόμενης Κ.Υ.Α., της οποίας πάντως το κύρος ως κανονιστικής μπορεί να ελεγχθεί παρεμπιπτόντως κατά την εξέταση της νομιμότητας της πρώτης προσβαλλόμενης αρνητικής πράξης του Δασάρχη Αλεξανδρούπολης.

6. Επειδή, στο κεφάλαιο Δ', άρθρα 18 έως 22 του ν. 1650/1986 «για την προστασία του περιβάλλοντος» (ΦΕΚ Α' 160), περιέχονται ορισμοί των στοιχείων της φύσεως και του τοπίου που χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας και προβλέπονται τα κριτήρια και η διαδικασία χαρακτηρισμού τους. Ειδικότερα, στο άρθρο 18, υπό τον τίτλο «αντικείμενα προστασίας και διατήρησης» ορίζονται τα εξής: «1. Η φύση και το τοπίο προστατεύονται και διατηρούνται, ώστε να διασφαλίζονται οι φυσικές διεργασίες, η αποδοτικότητα των φυσικών πόρων, η ισορροπία και η εξέλιξη των οικοσυστημάτων καθώς και η ποικιλομορφία, η ιδιαιτερότητα ή η μοναδικότητά τους. 2. Χερσαίες, υδάτινες ή μικτού χαρακτήρα περιοχές, μεμονωμένα στοιχεία ή σύνολα της φύσης και του τοπίου, μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενα προστασίας και διατήρησης λόγω της οικολογικής, γεωμορφολογικής, βιολογικής, επιστημονικής ή αισθητικής σημασίας τους. 3. Οι περιοχές, τα στοιχεία ή τα σύνολα της προηγούμενης παραγράφου μπορούν να χαρακτηρίζονται, σύμφωνα με τα κριτήρια του άρθρου 19 ως: περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης - περιοχές προστασίας της φύσης - εθνικά πάρκα - προστατευόμενοι φυσικοί σχηματισμοί, προστατευόμενα τοπία και στοιχεία του τοπίου - περιοχές οικοανάπτυξης. 4. Αν για την προστασία και διατήρηση των περιοχών, των στοιχείων ή των συνόλων της προηγούμενης παραγράφου, επιβάλλεται παράλληλα η εφαρμογή ορισμένων μέτρων σε γειτονικές εκτάσεις, οι παραπάνω περιοχές, τα στοιχεία ή τα σύνολα αποτελούν κεντρικό τμήμα μιας ευρύτερης περιοχής, στην οποία τα αναγκαία μέτρα προστασίας κλιμακώνονται κατά ζώνες. 5. (όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 2742/1999, ΦΕΚ Α' 207) α. Τα αντικείμενα προστασίας και διατήρησης της παρ. 3 με τις ζώνες τους διέπονται από κανονισμούς διοίκησης και λειτουργίας, στους οποίους καθορίζονται τα αναγκαία μέτρα οργάνωσης και λειτουργίας των προστατευόμενων αντικειμένων και εξειδικεύονται οι γενικοί όροι και περιορισμοί άσκησης δραστηριοτήτων και εκτέλεσης έργων, που καθορίζονται με το προεδρικό διάταγμα που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 21. Οι ανωτέρω κανονισμοί καταρτίζονται εντός έτους από τη δημοσίευση του προεδρικού διατάγματος που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 21 και εγκρίνονται με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και των κατά περίπτωση αρμόδιων Υπουργών και δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, β. Με τις ίδιες ή όμοιες υπουργικές αποφάσεις εγκρίνονται επίσης πενταετή Σχέδια Διαχείρισης των προστατευόμενων αντικειμένων της παραγράφου 3. Με τα Σχέδια Διαχείρισης προσδιορίζονται, στο πλαίσιο των γενικότερων όρων και προϋποθέσεων που τίθενται στα προεδρικά διατάγματα των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 21, οι κατευθύνσεις και οι προτεραιότητες για την εφαρμογή των έργων, δράσεων και μέτρων που απαιτούνται για την αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των κατά περίπτωση προστατευόμενων αντικειμένων. Τα Σχέδια Διαχείρισης συνοδεύονται από προγράμματα δράσης στα οποία εξειδικεύονται τα αναγκαία μέτρα, δράσεις, έργα και προγράμματα, οι φάσεις, το κόστος, οι πηγές και οι φορείς χρηματοδότησης τους, καθώς και το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσής τους και οι φορείς εφαρμογής τους. Οι διατάξεις της περιπτώσεως αυτής εφαρμόζονται αναλόγως και για την κατάρτιση Σχεδίων Διαχείρισης για τα προστατευόμενα είδη της χλωρίδας και πανίδας που αναφέρονται στο άρθρο 20, καθώς και για τους οικοτόπους που ορίζονται στην κοινή υπουργική απόφαση 33318/3028/28.12.1998 (ΦΕΚ 1289 Β' /28.12.1998). 6. Αντικείμενα προστασίας και διατήρησης, κατά την έννοια της παραγρ. 1, αποτελούν επίσης τα είδη της αυτοφυούς χλωρίδας και της άγριας πανίδας». Στο άρθρο 19 καθορίζονται τα κριτήρια του χαρακτηρισμού, οι σκοποί, τους οποίους υπηρετεί κάθε κατηγορία προστατευόμενων περιοχών και οι αρχές της προστασίας. Ειδικότερα, στην παρ. 3, που αφορά τα Εθνικά Πάρκα, ορίζεται ότι «ως εθνικά πάρκα χαρακτηρίζονται εκτεταμένες χερσαίες, υδάτινες ή μικτού χαρακτήρα περιοχές, οι οποίες παραμένουν ανεπηρέαστες ή έχουν ελάχιστα επηρεαστεί από τις ανθρώπινες δραστηριότητες και στις οποίες διατηρείται μεγάλος αριθμός και ποικιλία αξιόλογων βιολογικών, οικολογικών, γεωμορφολογικών και αισθητικών στοιχείων. Όταν το εθνικό πάρκο, ή μεγάλο τμήμα του καταλαμβάνει θαλάσσια περιοχή ή εκτάσεις δασικού χαρακτήρα, μπορεί να χαρακτηρίζεται ειδικότερα ως θαλάσσιο πάρκο ή εθνικός δρυμός, αντίστοιχα. Ο χαρακτηρισμός περιοχών ως εθνικών πάρκων αποσκοπεί στη διαφύλαξη της φυσικής κληρονομιάς και στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας ευρύτερων περιοχών της χώρας με παράλληλη παροχή στο κοινό δυνατοτήτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και

φυσιολατρικών δραστηριοτήτων. Για την εκπλήρωση των σκοπών αυτών λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα, ώστε οι περιοχές αυτές να προστατεύονται επαρκώς τόσο από φυσικές αιτίες υποβάθμισης όσο και από ανθρώπινες ενέργειες, επεμβάσεις και δραστηριότητες. Στα εθνικά πάρκα επιτρέπεται να εκτελούνται έργα, να γίνονται έρευνες και να ασκούνται δραστηριότητες, κυρίως παραδοσιακού χαρακτήρα, με τους όρους και περιορισμούς που καθορίζονται ειδικότερα από τον οικείο κανονισμό λειτουργίας και διαχείρισης. Τα εθνικά πάρκα είναι δυνατό να περιλαμβάνουν περιοχές των παρ. 1 και 2 (δηλαδή περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης και περιοχές προστασίας της φύσης)». Περαιτέρω, στο άρθρο 21 του ίδιου νόμου καθορίζονται τα αρμόδια όργανα και η διαδικασία χαρακτηρισμού των υπό προστασία περιοχών και στοιχείων. Ειδικότερα, στην παρ. 1 ορίζεται: «Ο χαρακτηρισμός περιοχών, στοιχείων ή συνόλων της φύσης και του τοπίου, σύμφωνα με τα άρθρα 18 και 19 και ο καθορισμός των ορίων τους και των τυχόν ζωνών προστασίας τους γίνονται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Γεωργίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και του κατά περίπτωση αρμοδίου υπουργού ύστερα από γνώμη του νομαρχιακού συμβουλίου, σε εφαρμογή περιφερειακού ή νομαρχιακού ή ειδικού χωροταξικού σχεδίου ή γενικού πολεοδομικού σχεδίου ή ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης. Σε κάθε περίπτωση η σύνταξη ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης είναι απαραίτητη για την τεκμηρίωση της σημασίας του προστατευτέου αντικειμένου και τη σκοπιμότητα των προτεινομένων μέτρων προστασίας. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και του κατά περίπτωση αρμοδίου υπουργού καθορίζεται η διαδικασία κατάρτισης και έγκρισης των ειδικών αυτών περιβαλλοντικών μελετών και το περιεχόμενο τους. Ειδικά ο χαρακτηρισμός και ο καθορισμός των ορίων και των τυχόν ζωνών προστασίας περιοχών, στοιχείων ή συνόλων της φύσης και του τοπίου, που περιλαμβάνονται σε Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) γίνεται με την πράξη καθορισμού της Ζ.Ο.Ε. και με τη διαδικασία του άρθρου 29 του ν. 1337/1983, όπως ισχύει». Στην παρ. 2, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 16 του ν. 2742/1999, ορίζεται: «2. Με το παραπάνω προεδρικό διάταγμα καθορίζονται οι αναγκαίοι για την προστασία του συγκεκριμένου αντικειμένου γενικοί όροι, απαγορεύσεις και περιορισμοί στις χρήσεις γης, στη δόμηση και στην κατάτμηση ακινήτων, καθώς και στην εγκατάσταση και άσκηση δραστηριοτήτων και στην εκτέλεση έργων. Με το ίδιο προεδρικό διάταγμα μπορεί να προβλέπεται η υποχρέωση σύνταξης μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και για έργα ή δραστηριότητες που δεν περιλαμβάνονται στην πρώτη κατηγορία έργων και δραστηριοτήτων του άρθρου 3 του παρόντος νόμου». Εξάλλου στην παρ. 3 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι: «3. Τα σχέδια των προεδρικών διαταγμάτων που προβλέπεται στις παραγρ. 1 και 2 ανακοινώνονται πριν από την οριστική διατύπωση τους στους ενδιαφερομένους. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία της ανακοίνωσης των σχεδίων και της υποβολής των προτάσεων ή αντιρρήσεων των ενδιαφερομένων και ρυθμίζεται κάθε αναγκαία λεπτομέρεια». Στην παρ. 4, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 2742/1999, ορίζεται ότι: «4. α. Τα προεδρικά διατάγματα των παραγράφων 1 και 2, καθώς και οι Κανονισμοί Διοίκησης και Λειτουργίας και τα Σχέδια Διαχείρισης των προστατευόμενων αντικειμένων αναθεωρούνται ανά πενταετία, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην επόμενη περίπτωση. Στο χρονικό αυτό διάστημα, επιτρέπεται κατ' εξαίρεση η τροποποίηση τους, μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση του Φορέα Διαχείρισης, εφόσον έχει συσταθεί, ή των υπηρεσιών ή νομικών προσώπων στα οποία έχει ανατεθεί η σχετική αρμοδιότητα: α) για την αντιμετώπιση έκτακτων γεγονότων που σχετίζονται με την προστασία της περιοχής, β) για την προσαρμογή τους σε υποδείξεις και παρατηρήσεις της ετησίας έκθεσης αξιολόγησης της επόμενης περιπτώσεως, γ) για να εκτελεσθούν έργα και μέτρα ιδιαίτερα σημαντικό για την προστασία και διαχείριση της περιοχής, β. Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρμογής των ρυθμίσεων των προεδρικών διαταγμάτων των παραγράφων 1 και 2, καθώς και των Κανονισμών Διοίκησης και λειτουργίας και των Σχεδίων Διαχείρισης της παραγράφου 5 του άρθρου 18, γίνεται είτε από τον οικείο Φορέα Διαχείρισης, εφόσον έχει συσταθεί, είτε από τις υπηρεσίες ή νομικό πρόσωπα στα οποία έχει ανατεθεί η σχετική αρμοδιότητα. Για το σκοπό αυτόν, τα πρόσωπα του προηγούμενου εδαφίου συντάσσουν ετήσια έκθεση αξιολόγησης που κοινοποιείται με μεριμνά τους στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και στο Υπουργείο Γεωργίας, καθώς και σε άλλα Υπουργεία των οποίων οι αρμοδιότητες εμπίπτουν στην περιοχή του προστατευόμενου κατά περίπτωση αντικειμένου. Η έκθεση αυτή μπορεί να κοινοποιείται επίσης σε οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των οποίων η δραστηριότητα εκτείνεται στην περιοχή διαχείρισης, στις αρμόδιες υπηρεσίες της οικείας περιφέρειας και στους οικείους οργανισμούς αυτοδιοίκησης και των δυο βαθμίδων, προκειμένου να λαμβάνεται υπόψη κατά την επεξεργασία μέτρων, δράσεων, ενεργειών και ρυθμίσεων αρμοδιότητας τους, που προωθούν την αποτελεσματική εφαρμογή των σχετικών προεδρικών διαταγμάτων, κανονισμών διοίκησης και λειτουργίας και σχεδίων διαχείρισης...». Στην παράγραφο 6 του άρθρου 21 του ίδιου νόμου ορίζεται ότι: «6. Για περιοχές, στοιχεία ή σύνολα της φύσης και του τοπίου, για τα οποία έχει αρχίσει η διαδικασία χαρακτηρισμού τους και εωσότου εκδοθεί το προεδρικό διάταγμα, που προβλέπεται στην παραγρ. 1, μπορεί να καθορίζονται, με κοινή απόφαση των Υπουργών Γεωργίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και του κατά περίπτωση αρμοδίου υπουργού, απαγορεύσεις, όροι και

περιορισμοί για επεμβάσεις και δραστηριότητες που είναι δυνατό να έχουν βλαπτικά αποτελέσματα για τις παραπάνω περιοχές, στοιχεία ή σύνολα. Η ισχύς της υπουργικής αυτής απόφασης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο έτη. Αν συντρέχουν εξαιρετικοί λόγοι, η προθεσμία αυτή μπορεί να παρατείνεται, με όμοια υπουργική απόφαση, για ένα ακόμη έτος.». Εξάλλου, στην παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 2742/1999 ορίζεται ότι: «1. α. Με το προεδρικό διάταγμα που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986, μπορεί να συνιστώνται νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ως φορείς διαχείρισης, με σκοπό τη διοίκηση και διαχείριση των περιοχών, στοιχείων και συνόλων της φύσης και του τοπίου που αναφέρονται στο άρθρο 18 του ν. 1650/1986, καθώς και των περιοχών που χαρακτηρίζονται ως Ειδικές Ζώνες Διατήρησης κατά το άρθρο 4 της κοινής υπουργικής απόφασης 33318/28.12.1998 (ΦΕΚ 1289 Β΄ 28.12.1998) και να καθορίζονται τα όρια της χωρικής τους αρμοδιότητας. Τα νομικά αυτά πρόσωπα έχουν την έδρα τους μέσα ή κοντά στις περιοχές στις οποίες βρίσκονται τα προστατευόμενα αντικείμενα, είναι κοινωφελούς χαρακτήρα και εποπτεύονται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων». Τέλος, με την παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3044/2002 (ΦΕΚ 197 Α) προστέθηκαν στο ως άνω άρθρο 15 του ν. 2742/1999 παράγραφοι 10, 11, 12 και 13 ως εξής: «10. ιδρύονται οι κατωτέρω είκοσι πέντε φορείς διαχείρισης με σκοπό τη διοίκηση και διαχείριση των αντίστοιχων προστατευόμενων περιοχών. Η χωρική αρμοδιότητα κάθε φορέα εκτείνεται εντός των ορίων που καθορίζονται με διακεκομμένη γραμμή στους αντίστοιχους χάρτες της Γ.Υ.Σ.... και των οποίων αντίγραφο σε φωτοσμίικρυνση δημοσιεύεται μαζί με την παρούσα διάταξη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως: 1. 1. Φορέας Διαχείρισης Δέλτα Έβρου. ... 11. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Γεωργίας, Ανάπτυξης και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, τα όρια χωρικής αρμοδιότητας των φορέων της προηγούμενης παραγράφου μπορεί να τροποποιούνται ή να υπάγονται στη διοίκηση και διαχείριση τους και άλλες περιοχές από τις προβλεπόμενες στην παρ. 1α του παρόντος άρθρου. Με όμοια απόφαση καθορίζονται οι ζώνες προστασίας εντός των ορίων της χωρικής τους αρμοδιότητας, καθώς και οι αναγκαίοι για την προστασία των περιοχών γενικοί όροι, απαγορεύσεις και περιορισμοί στις χρήσεις γης, στη δόμηση και στην κατάτμηση ακινήτων, καθώς και στην εγκατάσταση και άσκηση δραστηριοτήτων και στην εκτέλεση έργων, σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986, οι οποίες εφαρμόζονται ανάλογα. 12. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Ανάπτυξης και Γεωργίας καθορίζονται, για τους φορείς της παραγράφου 10, ο αριθμός των μελών του Δ.Σ. και η ακριβής συγκρότησή του κατά φορέα, με ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 4α. 13. Για τη φύση, την εποπτεία, το σκοπό, τις αρμοδιότητες, τη διοίκηση, τους πόρους, τη στελέχωση, τον οικονομικό και διαχειριστικό έλεγχο, τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας και τα σχέδια διαχείρισης των φορέων διαχείρισης της παρ. 10, εφαρμόζονται οι παρ. 1 έως και 8 του παρόντος άρθρου, οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986, καθώς και οι διατάξεις του ν. 1739/1987». Στην αιτιολογική έκθεση δε τροπολογίας, με την οποία προστέθηκε στο σχετικό σχέδιο νόμου η διάταξη που αποτελεί το προαναφερόμενο άρθρο 13 του ν. 3044/2002, αναφέρεται ότι: «Κατά την εφαρμογή του άρθρου 15 του ν. 2742/99 διαπιστώθηκε ότι η πάγια διαδικασία ίδρυσης φορέων διαχείρισης που προβλέπεται, είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα και ως εκ τούτου αναποτελεσματική. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται η αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των, κατά το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο, προστατευόμενων περιοχών και να καθίσταται αδύνατη η εκπλήρωση των υποχρεώσεων της Ελλάδας κατά το κοινοτικό δίκαιο για τις προστατευόμενες περιοχές... Με την προτεινόμενη προσθήκη- τροπολογία ιδρύονται με το νόμο 25 φορείς διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών και καθορίζονται σε χάρτες που συνοδεύουν την παρούσα διάταξη, τα γεωγραφικά όρια χωρικής τους αρμοδιότητας. Με τις προστιθέμενες παραγράφους 11, 12 και 13 ορίζεται ότι οι παράγραφοι 1, 2 και 4 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986 καθώς και οι διατάξεις των παρ. 1 έως και 8 του άρθρου 15 του ν. 2742/99 εφαρμόζονται ανάλογα και για τους φορείς διαχείρισης που ιδρύονται με την προτεινόμενη τροπολογία και παρέχεται εξουσιοδότηση με κοινές αποφάσεις των αρμοδίων Υπουργών, να καθορίζονται τα όρια της χωρικής αρμοδιότητας των φορέων, οι ζώνες προστασίας καθώς και οι αναγκαίοι για την προστασία των περιοχών γενικοί όροι, απαγορεύσεις και περιορισμοί στις χρήσεις γης, στη δόμηση και στην κατάτμηση ακινήτων».

7. Επειδή, από τον συνδυασμό των παρατεθεισών διατάξεων προκύπτουν τα εξής: Οι περιοχές ή στοιχεία της φύσεως και του τοπίου, για τα οποία συντρέχουν οι οριζόμενες στα άρθρα 18 και 19 του ν. 1650/1986 προϋποθέσεις, τίθενται υπό καθεστώς ειδικής προστασίας με προεδρικό διάταγμα. Συγκεκριμένα, με το διάταγμα αυτό αφενός το υπαγόμενο σε καθεστώς προστασίας αντικείμενο, αναλόγως των χαρακτηριστικών του, κατατάσσεται σε μία από τις προβλεπόμενες στα άρθρα αυτά κατηγορίες, οι οποίες είναι σαφώς διακεκριμένες κατά το νόμο με βάση τα κριτήρια που προβλέπονται στα ίδια άρθρα, και αφετέρου επιβάλλονται οι αναγκαίοι για την προστασία όροι, περιορισμοί και απαγορεύσεις. Ειδικώς, ως εθνικά πάρκα χαρακτηρίζονται εκτεταμένες χερσαίες, υδάτινες ή μικτού χαρακτήρα περιοχές, οι οποίες παραμένουν ανεπηρέαστες ή έχουν ελάχιστα επηρεαστεί από τις ανθρώπινες δραστηριότητες και στις οποίες διατηρείται μεγάλος αριθμός και ποικιλία αξιόλογων βιολογικών, οικολογικών, γεωμορφολογικών και αισθητικών στοιχείων. Ο

χαρακτηρισμός περιοχών ως εθνικών πάρκων αποσκοπεί στη διαφύλαξη της φυσικής κληρονομιάς και στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας ευρύτερων περιοχών της χώρας με παράλληλη παροχή στο κοινό δυνατοτήτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και φυσιολατρικών δραστηριοτήτων. Για την εκπλήρωση των σκοπών αυτών λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα, ώστε οι περιοχές αυτές να προστατεύονται επαρκώς τόσο από φυσικές αιτίες υποβάθμισης όσο και από ανθρώπινες, ενέργειες, επεμβάσεις και δραστηριότητες. Για την επιτέλεση των σκοπών αυτών επιβάλλεται από τον νομοθέτη η λήψη μέτρων με το εκδιδόμενο διάταγμα και εν συνεχεία με τον κανονισμό διαχειρίσεως για την προστασία των οριοθετούμενων περιοχών από ανθρωπογενείς επεμβάσεις και δραστηριότητες που θα οδηγούσαν σε υποβάθμιση τα οικοσυστήματα. Εξάλλου, ο νόμος επιβάλλει τον περιορισμό των δραστηριοτήτων του ανθρώπου εντός των Εθνικών Πάρκων σε δραστηριότητες, κυρίως παραδοσιακού χαρακτήρα. Στα Εθνικά Πάρκα είναι δυνατό να περιλαμβάνονται και περιοχές που συγκεντρώνουν τα χαρακτηριστικά των περιοχών «απόλυτης προστασίας της φύσης» ή «προστασίας της φύσης». Τέλος, ως προς την διαδικασία του χαρακτηρισμού ορίζεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την έκδοση του διατάγματος είναι η σύνταξη ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης, η οποία θα τεκμηριώνει την σημασία του προστατευτέου αντικειμένου και την σκοπιμότητα των προτεινόμενων μέτρων της προστασίας του (βλ. ΣτΕ 1321, 1318/2001). Εξάλλου, ο ν. 1650/1986 προβλέπει με την διάταξη της παρ. 6 του άρθρου 21 τη δυνατότητα έκδοσης κοινής υπουργικής απόφασης, με την οποία τίθενται κατά τρόπο προσωρινό (για χρονικό διάστημα όχι ανώτερο της διετίας δυνάμενο να παραταθεί μία μόνο φορά και για ένα έτος) και εξασφαλιστικό απαγορεύσεις, όροι και περιορισμοί για επεμβάσεις και δραστηριότητες που είναι δυνατό να έχουν βλαπτικά αποτελέσματα για τις παραπάνω περιοχές, στοιχεία ή σύνολα, των οποίων επίκειται ο χαρακτηρισμός με την έκδοση του π. δ/τος των παρ. 1 και 2 του άρθρου 21. Περαιτέρω, με τις διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 3044/2002, ιδρύθηκαν μεν φορείς διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών που απαριθμούνται στο άρθρο αυτό, ο περαιτέρω, όμως, χαρακτηρισμός των περιοχών αυτών κατά τις διακρίσεις του ν. 1650/1986, από τον οποίο εξαρτάται το κατά νόμο περιεχόμενο της προστασίας και οι σκοποί στους οποίους πρέπει να αποβλέπουν οι επιβαλλόμενοι όροι και περιορισμοί, δηλαδή η υπαγωγή τους σε μια από τις κατηγορίες που προβλέπονται με το νόμο αυτό, μεταξύ των οποίων και τα εθνικά πάρκα, χωρεί κατά τη διαδικασία που θεσπίζεται με το άρθρο 21 του παραπάνω ν. 1650/1986, δηλαδή με την έκδοση προεδρικού διατάγματος κατόπιν ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης. Και ναι μεν στην παράγραφο 11 του άρθρου 15 του ν. 2742/1999, που προστέθηκε με το παραπάνω άρθρο 13 του ν. 3044/2002, παρέχεται εξουσιοδότηση για τη μεταβολή των ορίων των περιοχών που ανήκουν στην αρμοδιότητα των συνιστώμενων φορέων και για τον καθορισμό επιμέρους ζωνών προστασίας εντός των ορίων της χωρικής αρμοδιότητας τους καθώς και όρων, απαγορεύσεων και περιορισμών στις χρήσεις γης, στη δόμηση και στην κατάτμηση ακινήτων, καθώς και στην εγκατάσταση και άσκηση δραστηριότητας και στην εκτέλεση έργων, προϋπόθεση, όμως, για την επιβολή των ρυθμίσεων αυτών είναι ο χαρακτηρισμός της περιοχής και η υπαγωγή της σε μια από τις προβλεπόμενες στο ν. 1650/1986 κατηγορίες προστατευόμενων περιοχών με την έκδοση προεδρικού διατάγματος κατά το άρθρο 21 του νόμου αυτού, με βάση δε το χαρακτηρισμό αυτό και στο πλαίσιο που θα καθορισθεί με το προεδρικό διάταγμα, ως προς τους όρους, τις απαγορεύσεις και τους περιορισμούς των χρήσεων γης, της δόμησης και της κατάτμησης των ακινήτων της περιοχής οικοανάπτυξης θα ρυθμισθούν περαιτέρω, με γνώμονα τους σκοπούς προστασίας που ορίζονται για κάθε κατηγορία προστατευόμενων περιοχών με τα άρθρα 18 και 19 του ν. 1650/1986, τα σχετικά θέματα με την κοινή υπουργική απόφαση που προβλέπεται στην παραπάνω διάταξη του ν. 3044/2002 (ΣτΕ 3595/2007 7μ). Κατά τη γνώμη όμως του Συμβούλου Α. Ράντου από τη σαφή διατύπωση των ανωτέρω διατάξεων του ν. 3044/2002 αλλά και την αιτιολογική έκθεση που τις συνοδεύει, προκύπτει ότι ειδικώς για τις προστατευόμενες περιοχές που απαριθμούνται στην παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3044/2002, για τις οποίες ιδρύθηκαν με τη διάταξη αυτή αντίστοιχοι φορείς διαχείρισης με συγκεκριμένα όρια χωρικής αρμοδιότητας, ο καθορισμός των ζωνών προστασίας καθώς και των αναγκών για την προστασία των περιοχών γενικών όρων, απαγορεύσεων και περιορισμών στις χρήσεις γης, στη δόμηση και στην κατάτμηση ακινήτων γίνεται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Γεωργίας, Ανάπτυξης και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, χωρίς να απαιτείται η προηγούμενη έκδοση προεδρικού διατάγματος κατά το άρθρο 21 του ν. 1650/1986 για τον χαρακτηρισμό των περιοχών και την υπαγωγή τους σε μια από τις προβλεπόμενες στο ν. 1650/1986 κατηγορίες προστατευόμενων περιοχών.

8. Επειδή, στην προκείμενη περίπτωση, από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτουν τα εξής: Το Δέλτα του ποταμού Έβρου συμπεριλαμβάνεται στους 11 υγροτόπους που ενέταξε η Ελλάδα στον κατάλογο των «Υγροτόπων Διεθνούς Σημασίας» της Σύμβασης Ραμσάρ (ν.δ. 191/1974, Α' 350). Το Δέλτα Έβρου, επίσης, είναι «Ζώνη Ειδικής Προστασίας» (ΖΕΠ - SPA) σύμφωνα με τα κριτήρια της Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ για την άγρια ορνιθοπανίδα. Περαιτέρω, περιλαμβάνεται στον Εθνικό Κατάλογο περιοχών που προτείνονται για ένταξη στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Natura 2000, με κωδικό GR 1110007 και έχει χαρακτηριστεί ως «Τόπος Κοινοτικής Σημασίας» (πΤΚΣ - pSCI) για τους φυσικούς οικότοπους και την αυτοφυή χλωρίδα και άγρια πανίδα. Ήδη από το έτος 1978 ανατέθηκε από τη Γραμματεία

του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος σε επιστήμονες η σύνταξη ειδικής διαχειριστικής μελέτης για το Δέλτα Έβρου. Με βάση αυτή τη μελέτη καταρτίστηκε «Σχέδιο Δράσεως Προστασίας του Περιβάλλοντος του Δέλτα του ποταμού Έβρου», το οποίο εγκρίθηκε από το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξίας και Περιβάλλοντος και ανατέθηκε στον Υπουργό Συντονισμού και τους συναρμόδιους υπουργούς να λάβουν όλα τα απαραίτητα θεσμικά μέτρα και να προβούν σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την υλοποίηση του (απόφαση της 28.2.1980, ΦΕΚ Β' 486). Με την σύμβαση ΜΟΠ-ΣΑΝΤ 9229/2 το Νομαρχιακό Ταμείο Έβρου ανέθεσε σε σύμπραξη μελετητικών γραφείων εκπροσωπούμενων από τον Δρα Α. Γ. Παρασκευόπουλο την εκπόνηση μελέτης με θέμα «Μελέτη Διαχείρισης Βιοτόπων του Δέλτα στις Εκβολές του ποταμού Έβρου» με δύο κύριους στόχους: α) Τη γενική καταρχήν περιγραφή του περιβάλλοντος και των επί μέρους οικοσυστημάτων που αποτελούν τον βιότοπο του Δέλτα του ποταμού Έβρου και β) τη διατύπωση διαχειριστικής πρότασης για τις αναγκαίες νομοθετικές διοικητικές κ.λπ. ρυθμίσεις καθώς και για τα απαιτούμενα τεχνικά έργα για την εξασφάλιση του επιθυμητού βαθμού προστασίας των βιοτόπων και των οικοσυστημάτων με ιδιαίτερη οικολογική, πολιτική, αισθητική κ.λπ. σημασία. Η μελέτη παραδόθηκε το Μάιο του 1994 και απετέλεσε αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ των συναρμόδιων Υπουργείων, της Νομαρχίας Έβρου, των τοπικών Ο.Τ.Α. και κατοίκων της περιοχής. Ακολούθησε η έκδοση της υπ' αριθ. 8586/1838/30.3.1998 Κ.Υ.Α. των Υπουργών Ανάπτυξης και Γεωργίας και Υφυπουργών Π.Ε.ΧΩ.ΔΕ και Εμπορικής Ναυτιλίας «περί μέτρων προστασίας των υγροτόπων και των φυσικών σχηματισμών στις εκβολές του Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του» (ΦΕΚ Β' 376/27.4.1998). Η απόφαση αυτή εκδόθηκε κατ' επίκληση της διάταξης της παρ. 6 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986 και στο άρθρο 8 αυτής, έθετε όρους και περιορισμούς για επεμβάσεις και δραστηριότητες στο Δέλτα Έβρου, προέβλεπε δε, συμμορφούμενη προς την ανωτέρω διάταξη, ότι η ισχύς της άρχιζε από τη δημοσίευση της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και έληγε μετά παρέλευση διετίας με δυνατότητα παράτασης, σε περίπτωση συνδρομής εξαιρετικών λόγων, για ένα ακόμη έτος. Όπως προκύπτει εξάλλου από έγγραφο της εποχής (βλ. μεταξύ άλλων, το υπ' αριθ. 55950/3170/23.9.1998 έγγραφο της Διεύθυνσης Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού, Τμήμα Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος του Υ.Π.Ε.ΧΩ.ΔΕ.), η απόφαση αυτή εκδόθηκε στα πλαίσια διαδικασίας η οποία έτεινε στην έκδοση προεδρικού διατάγματος κατά το άρθρο 21 του ν. 1650/1986, σχέδιο του οποίου είχε συνταχθεί στο πλαίσιο προγράμματος του Υ.Π.Ε.ΧΩ.ΔΕ με τίτλο «Πρόγραμμα αντιμετώπισης ειδικών περιβαλλοντικών προβλημάτων και συστήματος λειτουργίας και διαχείρισης της προστατευόμενης περιοχής Δέλτα Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του». Η ισχύς δε της ανωτέρω απόφασης παρατάθηκε, κατ' εφαρμογή της διάταξης της παρ. 6 του άρθρου 21 του ν. 1650/1986, για ένα ακόμη έτος με την 10528/2566/2001 (Β' 574) Κ.Υ.Α. Η δεύτερη προσβαλλόμενη απόφαση δημοσιεύθηκε στις 16.3.2007 (ΦΕΚ 102 Δ') και με αυτήν χαρακτηρίζεται η χερσαία και θαλάσσια περιοχή των υγροτόπων του Δέλτα στις εκβολές του ποταμού Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του ως Εθνικό Πάρκο με την ονομασία Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο Δέλτα Έβρου. Η απόφαση επικαλείται στο προοίμιό της τις διατάξεις των άρθρων 18, 19 παρ. 3, 21 (παρ. 1 και 2), 28, 29, 30 και 31 (παρ. 9 και 10) του ν. 1650/1986, όπως τα άρθρα 18 και 21 τροποποιήθηκαν με τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 2742/1999 και όπως το άρθρο 30 τροποποιήθηκε με το άρθρο 98 παρ. 12 του ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α) και τις διατάξεις των άρθρων 15, 16 και 17 του ν. 2742/1999 όπως το άρθρο 15 (παρ. 4) συμπληρώθηκε από το άρθρο 13 (παρ. 1) του ν. 3044/2002. Ειδικότερα, η εν λόγω απόφαση έχει ως σκοπό την προστασία, διατήρηση και διαχείριση της φύσης και του τοπίου, ως φυσικής κληρονομιάς και πολύτιμου εθνικού φυσικού πόρου σε χερσαία και υδάτινα τμήματα της περιοχής των υγροτόπων του Δέλτα στις εκβολές του ποταμού Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του, που διακρίνονται για την μεγάλη βιολογική, οικολογική, αισθητική, επιστημονική, γεωμορφολογική και παιδαγωγική τους αξία, με το χαρακτηρισμό της ως Εθνικό Πάρκο με την ονομασία Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο Δέλτα Έβρου, καθώς και τη διατήρηση και διαχείριση των σπανίων οικοτόπων και των ειδών κλωρίδας και πανίδας που απαντώνται στη συγκεκριμένη περιοχή, η οποία όσον αφορά την ορνιθοπανίδα αποτελεί έναν από τους πλουσιότερους υγροτόπους της Ευρώπης, τόσο σε αριθμό ειδών, όσο και σε πληθυσμό (άρθρο 1). Με την απόφαση χαρακτηρίζεται ως Εθνικό Πάρκο με την ονομασία «Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο Δέλτα Έβρου» η χερσαία και η θαλάσσια περιοχή των υγροτόπων του Δέλτα στις εκβολές του ποταμού Έβρου και της ευρύτερης περιοχής του, που βρίσκεται εκτός των ορίων των εγκεκριμένων Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων και εκτός των ορίων οικισμών κάτω των 2000 κατοίκων και εμπίπτει στα διοικητικά όρια των Δήμων Αλεξανδρούπολης, Φερών και Τραϊανούπολης. Εντός του Εθνικού Πάρκου καθορίζονται στη χερσαία και θαλάσσια περιοχή ζώνες Α, Β, Γ, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως περιοχή προστασίας της φύσης. Επίσης, εντός του Εθνικού Πάρκου καθορίζονται ζώνες Δ, Ε, Ζ, Η και Θ. Περαιτέρω, χαρακτηρίζεται ως Περιφερειακή Ζώνη η χερσαία περιοχή, που βρίσκεται εκτός των ορίων των εγκεκριμένων Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων και εκτός ορίων οικισμών κάτω των 2000 κατοίκων και εμπίπτει στα διοικητικά όρια των δήμων Αλεξανδρούπολης, Φερών και Τραϊανούπολης, (άρθρο 2). Με το άρθρο 3 της απόφασης καθορίζονται γενικοί όροι ισχύοντες σε όλες τις καθοριζόμενες με την απόφαση ζώνες προστασίας. Ειδικότερα σε όλες τις ζώνες επιτρέπονται υπό όρους, μεταξύ άλλων, η επιστημονική έρευνα των χαρακτηριστικών του οικοσυστήματος, η παραμονή και διέλευση του κοινού, οι οργανωμένες

επισκέψεις και ξεναγήσεις κοινού με σκοπό την περιβαλλοντική ενημέρωση και ευαισθητοποίηση, η κατασκευή χώρων στάθμευσης για τη στάθμευση των οχημάτων του κοινού με σκοπό την άσκηση των επιτρεπόμενων χρήσεων και δραστηριοτήτων, την παρατήρηση της φύσης και την αναψυχή, σε καθοριζόμενα σημεία, η εκτέλεση έργων και εργασιών συμπεριλαμβανομένων και των έργων διαχείρισης υδάτινων πόρων που αποσκοπούν στη διατήρηση, προστασία, αποκατάσταση και βελτίωση των χαρακτηριστικών των οικοσυστημάτων, στην παρατήρηση της φύσης, στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, στη φύλαξη, στη συντήρηση των υφιστάμενων υποδομών και στην εξυπηρέτηση των επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων, η επαγγελματική και ερασιτεχνική αλιεία, η υφιστάμενη χρήση και αποκατάσταση των λιμνοθαλάσσιων οικοσυστημάτων ως εκτατικών φυσικών υδροτοφείων και ιχθυολογικού ισοζυγίου αυτών, καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ψαράδων και διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων και η λειτουργία των υφιστάμενων γεωτρήσεων εφόσον δεν δημιουργούν προβλήματα αλάτωσης. Επιτρέπεται η αξιοποίηση γεωθερμικού δυναμικού, είτε αυτή αφορά διαχείριση βεβαιωμένων γεωθερμικών πεδίων, είτε εκμετάλλευση μεμονωμένων γεωτρήσεων, είτε έρευνα. Τέλος, επιτρέπεται η τροποποίηση των όρων, που αναφέρονται στις διατάξεις της απόφασης για το κυνήγι, ανάλογα με τα επιστημονικά δεδομένα σχετικής μελέτης και έκδοση σχετικού Κανονισμού Διοίκησης και Λειτουργίας του Φορέα Διαχείρισης. Με το ίδιο άρθρο καθορίζονται και ειδικοί όροι ισχύοντες ανά ζώνη προστασίας. Στις Ζώνες Α, Β και Θ μεταξύ των επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων δεν περιλαμβάνεται η θήρα η οποία επιτρέπεται σε συγκεκριμένες περιοχές στη Ζώνη Γ. Οι τέσσερις πρώτοι αιτούντες οι οποίοι φέρονται ως μέλη κυνηγετικών συλλόγων υπέβαλαν την υπ' αριθ. 3692/24.4.2008 αίτηση προς το Δασαρχείο Αλεξανδρούπολης για την άσκηση θήρας στις περιοχές Μαυρότοπος Νησί και Βάλτος του Δέλτα Έβρου. Η αίτηση αυτή απορρίφθηκε με την πρώτη προσβαλλόμενη πράξη κατ' επίκληση της δεύτερης προσβαλλόμενης ΚΥΑ. Ειδικότερα, η αίτηση απορρίφθηκε, όπως ήδη εκτέθηκε, διότι οι ανωτέρω περιοχές ανήκουν στην Ζώνη Β της 4110/29.1.2007 κοινής απόφασης, όπου δεν επιτρέπεται η θήρα. Σύμφωνα, όμως, με όσα εκτίθενται έγιναν δεκτά στην προηγούμενη σκέψη, κατά τις διατάξεις του ν. 1650/1986 για τον χαρακτηρισμό της επίμαχης περιοχής ως Εθνικού Πάρκου, ήταν αναγκαία η έκδοση του προβλεπόμενου από το άρθρο 21 παρ. 1 και 2 του ν. 1650/1986 προεδρικού διατάγματος. Συνεπώς μη νομίμως η περιοχή αυτή χαρακτηρίστηκε ως Εθνικό Πάρκο και μη νομίμως καθορίστηκαν εντός αυτής ζώνες προστασίας, όπου απαγορεύονται ή επιτρέπονται έργα και δραστηριότητες, με τη δεύτερη προσβαλλόμενη απόφαση, της οποίας το κύρος ως κανονιστικής εξετάζεται παρεμπιπτόντως, χωρίς να έχει προηγηθεί η κατά τα προαναφερόμενα έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγματος. Για το λόγο αυτό, ο οποίος βασίμως προβάλλεται, πρέπει να γίνει δεκτή η κρινόμενη αίτηση, να ακυρωθεί η 3692/29.4.2008 πράξη του Δασάρχη Αλεξανδρούπολης, η οποία εκδόθηκε κατ' επίκληση και κατ' εφαρμογή της δεύτερης προσβαλλόμενης Κ.Υ.Α. ενώ παρέλκει ως αλυσιτελής η εξέταση των λοιπών λόγων ακυρώσεως. Αν και κατά τη γνώμη του Συμβούλου Α. Ράντου νομίμως η επίδικη περιοχή χαρακτηρίστηκε ως Εθνικό Πάρκο και καθορίστηκαν εντός αυτής ζώνες προστασίας με τη δεύτερη προσβαλλόμενη κοινή υπουργική απόφαση, εφόσον το Δέλτα του Έβρου ανήκει μεταξύ των προστατευόμενων περιοχών που απαριθμούνται στη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3044/2002, για τις οποίες δεν απαιτείται η προηγούμενη έκδοση προεδρικού διατάγματος του άρθρου 21 του ν. 1650/1986 και συνεπώς, ο ανωτέρω λόγος ακυρώσεως θα έπρεπε να απορριφθεί ως αβάσιμος.

Ακολουθεί πρακτικό συνεδρίασης του Φορέα Διαχείρισης με το οποίο επιχειρείται η επιλεκτική νομιμοποίηση μόνο της επαγγελματικής αλιείας

Πηγή: http://et.diavgeia.gov.gr/f/evros_delta/ada/BEY246Ψ84N-377

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΕΛΤΑ ΕΒΡΟΥ

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΤΡΑΪΑΝΟΥΠΟΛΗ 68100

Τηλ. Fax: 25510 61000

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ

Της 69ης συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου της 30/1/2013

Παρόντα μέλη

1. Αθανασιάδης Ανδρέας, Ειδικός Επιστήμονας, Πρόεδρος
2. Τσιόγκα Γεωργία, εκπρόσωπος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, Αντιπρόεδρος
3. Σαρίκας Δημήτριος, εκπρόσωπος Συνεταιρισμού Παράκτιων Αλιέων, Μέλος
4. Σκαρτσή Θεοδώρα, εκπρόσωπος Περιβαλλοντικής Οργάνωσης, Μέλος
5. Γούδρας Γεώργιος, εκπρόσωπος Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών Έβρου, Μέλος
6. Αρχοντάκης Γεώργιος, εκπρόσωπος Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μέλος
7. Τερζής Επαμεινώνδας, εκπρόσωπος Δήμου Αλεξανδρούπολης, Μέλος

Απόντα μέλη

1. Παπαμακαρίου Ναταλία, εκπρόσωπος Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Μέλος
2. Παλαιοκαστρίτου Ιωάννα, εκπρόσωπος Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Μέλος
3. Τσεσμελής Γεώργιος, εκπρόσωπος Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Μέλος

Στην Τραϊανούπολη, σήμερα 30/1/2013, ημέρα Πέμπτη και ώρα 09.00 π.μ. στο Κέντρο Πληροφόρησης Δέλτα Έβρου, έδρα του Φορέα Διαχείρισης Δέλτα Έβρου, συνήλθε το Διοικητικό Συμβούλιο του Φορέα Διαχείρισης, μετά από πρόσκληση του Προέδρου.

Υπάρχουσας απαρτίας σύμφωνα με το νόμο και τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ, το Διοικητικό Συμβούλιο αρχίζει τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διατάξεως.

Προεδρεύει ο κ. Ανδρέας Αθανασιάδης. Παρούσα είναι επίσης η κ. Ελένη Μακρυγιάννη, επιστημονική συντονίστρια του Φορέα Διαχείρισης.

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ

- 1. Έγκριση Πρακτικού Επιτροπής Ανάθεσης της πρόσκλησης υποβολής προσφορών για την προετοιμασία φακέλου ωρίμανσης του έργου «Κατασκευή εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων στις θέσεις των εκβολών Δράνας και Ευθυγράμμισης στο Δέλτα του Έβρου»**

Ο Πρόεδρος εισηγούμενος το δεύτερο θέμα της συνεδρίασης αναφέρει πως η Επιτροπή Ανάθεσης του Φορέα Διαχείρισης εξέτασε και βαθμολόγησε τις προσφορές για την προετοιμασία φακέλου ωρίμανσης του έργου «Κατασκευή εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων στις θέσεις των εκβολών Δράνας και Ευθυγράμμισης» και συνέταξε πρακτικό, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του παρόντος πρακτικού του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο Πρόεδρος αναγιγνώσκει το πρακτικό της Επιτροπής Ανάθεσης.

Στη συνέχεια, το λόγο παίρνει ο κ. Τερζής ο οποίος αναφέρει πως η σκέψη πίσω από το έργο της κατασκευής των εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων είναι να διωχθούν οι αλιείς από τον υγρότοπο, καθώς και όλοι οι χρήστες, και ότι το αποτέλεσμα θα είναι να «πεθάνει» ο υγρότοπος.

Κατόπιν το λόγο πήρε ο κ. Αρχοντάκης ο οποίος συμφωνεί με τον κύριο Τερζή, επίσης τονίζει πως δεν είναι αναγκαίο ένα τέτοιο έργο. Προτείνει τα χρήματα αυτά να τα διαχειριστεί απευθείας ο Συνεταιρισμός Παράκτιων Αλιέων της περιοχής, ενώ προτείνει επίσης ο Φορέας Διαχείρισης να βρει κάποια χρηματοδότηση ώστε να βελτιωθεί η περιφράξη στην πλημμυρίζουσα ζώνη του Ανατολικού Δέλτα ώστε να συγκρατούνται τα ζώα που βόσκουν μέσα σε αυτή.

Ο κ. Γούδρας στη συνέχεια συμφώνησε πως ένα τέτοιο έργο δεν είναι αναγκαίο και πως οι ψαράδες έχουν ήδη τις καλύβες τους στον υγρότοπο. Θεωρεί και αυτός πως σκοπός του έργου είναι να εκδιωχθούν οι χρήστες από τον υγρότοπο, ενώ πιστεύει πως σε περίοδο κρίσης όπου υπάρχουν παιδιά που δεν έχουν να φάνε δεν είναι δυνατόν να δίνονται μεγάλα ποσά για τέτοιες άσκοπες δράσεις.

Στη συνέχεια πήρε το λόγο η κ. Τσιόγκα και ανέφερε πως το συγκεκριμένο έργο πρέπει να προχωρήσει και αν ο Φορέας θεωρεί πως υπάρχουν και άλλα έργα που έχουν προτεραιότητα να γίνουν, να προχωρήσουν και αυτά.

Η κ. Σκαρτσή αναφέρει πως θα πρέπει να ρωτηθούν οι άμεσα ενδιαφερόμενοι για το πώς θα γίνουν οι εγκαταστάσεις, έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες τους.

Ο κ. Σαρίκας στη συνέχεια κάνει ένα σύντομο ιστορικό για τις καλύβες στο Δέλτα Έβρου και αναφέρει πως αρχικά υπήρχαν καλύβες μόνο ψαράδων, ενώ σιγά σιγά χτίστηκαν πολύ περισσότερες από άλλους χρήστες, με αποτέλεσμα η περιοχή να γίνει σαν «αστικό κέντρο» με καλύβες που χρησιμοποιούν επί το πλείστον κυνηγοί που διανυκτερεύουν. Αναφέρει πως οι δύο εγκαταστάσεις δεν είναι αρκετές να καλύψουν τις ανάγκες των 25 περίπου επαγγελματιών ψαράδων του υγροτόπου.

Τέλος, ο Πρόεδρος τονίζει πως η κατασκευή των αλιευτικών εγκαταστάσεων είναι ένα έργο που είχε λάβει περιβαλλοντικούς όρους το 2003, οι οποίοι έληξαν το 2008. Για να εντάξει ο Φορέας το έργο στο ΠΕΠ (ΕΣΠΑ), θα πρέπει να γίνουν εκ νέου οι μελέτες. Η μελετητική εταιρία που αναλαμβάνει τη δράση που ψηφίζουμε σήμερα, αυτό ακριβώς θα κάνει. Θα κάνει τις μελέτες, τα τεύχη προκήρυξης και φυσικά την κοστολόγηση του έργου. Ο Φορέας Διαχείρισης θα είναι σε συνεχή επικοινωνία με την εταιρία και θα επιδιώξει τα καταφύγια να καλύπτουν τις ανάγκες για όσο το δυνατόν περισσότερους επαγγελματίες αλιείς, να ζητηθεί η γνώμη τους για την κατασκευή τους. Ο Πρόεδρος, απαντώντας σε όσα ειπώθηκαν, αναφέρει πως η κατασκευή των αλιευτικών εγκαταστάσεων έχει σα σκοπό οι αλιείς να αποκτήσουν μια νόμιμη κατασκευή που να τους εξυπηρετεί στον υγρότοπο, ενώ δήλωσε πως όσο είναι Πρόεδρος και περνάει από το χέρι του, θα κάνει τα αδύνατα δυνατά οι αλιείς να παραμείνουν στο Δέλτα του Έβρου.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος προτείνει στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου να εγκρίνουν το πρακτικό της Επιτροπής Ανάθεσης του Φορέα Διαχείρισης για την προετοιμασία φακέλου ωρίμανσης του έργου «Κατασκευή εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων στις θέσεις των εκβολών Δράνας και Ευθυγράμμισης», το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος πρακτικού και να ανατεθεί η μελέτη στην «Μελία Ανώνυμη Μελετητική Εταιρία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.», με αμοιβή 5.766,23 Ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, καθώς και το σχέδιο σύμβασης που θα υπογραφεί με τον Ανάδοχο, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος πρακτικού.

Μετά από διαλογική συζήτηση

το Δ.Σ. αποφασίζει ομόφωνα

να εγκρίνει το πρακτικό της Επιτροπής Ανάθεσης του Φορέα Διαχείρισης για την προετοιμασία φακέλου ωρίμανσης του έργου «Κατασκευή εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων στις θέσεις των εκβολών Δράνας και Ευθυγράμμισης», το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος πρακτικού και να ανατεθεί η μελέτη στην «Μελία Ανώνυμη Μελετητική Εταιρία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.», με αμοιβή 5.766,23 Ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, καθώς και το σχέδιο σύμβασης, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος πρακτικού, και εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο να υπογράψει τη σύμβαση με τον Ανάδοχο.

Η απόφαση αυτή έλαβε α/α 14/2013.

Ο Πρόεδρος του ΔΣ του Φορέα
Διαχείρισης Δέλτα Έβρου

Αθανασιάδης Ανδρέας

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1

Της Επιτροπής Ανάθεσης του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου.

Στην Τραϊανούπολη σήμερα την Τρίτη 29 Ιανουαρίου 2013 και ώρα 14.00 π.μ., συνήλθε σε συνεδρίαση η Επιτροπή Ανάθεση, η οποία ορίστηκε με την υπ' αρ. 1/18.01.2013 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου (ΦΔΕΠΔΕ), κατόπιν πρόσκλησης του Προέδρου της, κ. Ανδρέα Αθανασιάδη. Στην συνεδρίαση παρόντες ήταν οι:

1. Μακρυγιάννη Ελένη, Συντονίστρια του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου, Πρόεδρος,
2. Σικλαφίδου Αικατερίνη, Στέλεχος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου, Μέλος,
3. Αγγελίδης Μαρίνος, Στέλεχος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου, Μέλος.

Τα πρακτικά τηρεί ο Γραμματέας Ηλία Βασίλειο, Στέλεχος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου.

Αφού διαπιστώθηκε ότι όλα τα μέλη της Επιτροπής είναι παρόντα και η Επιτροπή δύναται να λάβει αποφάσεις, αυτή εισήλθε στη συζήτηση του μοναδικού θέματος της ημερήσιας διάταξης.

Θέμα μόνο: Παραλαβή και αξιολόγηση των προσφορών για την προετοιμασία φακέλου ωρίμανσης του έργου «κατασκευή εγκαταστάσεων αλιευτικών δραστηριοτήτων στις θέσεις των εκβολών Δράνας και Ευθυγράμμισης στο Δέλτα του Έβρου» (αρ. πρωτ. πρόσκλησης 20/22.01.2013).

Η Επιτροπή παρέλαβε τις προσφορές που υποβλήθηκαν στο πρωτόκολλο του ΦΔΕΠΔΕ για το παραπάνω έργο μέχρι την καταληκτική ημερομηνία και ώρα και προχώρησε στην εξέτασή τους σύμφωνα με την Πρόσκληση ως ακολούθως:

Συγκεκριμένα, η Επιτροπή παρέλαβε δυο προσφορές:

«Μελία Ανώνυμη Μελετητική Εταιρεία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.» (αρ. πρωτ. 39/29-1-2013)

«Τεχνική Εμπορική Ενεργειακή Μελετητική Συμβουλευτική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης - MULTI Ε.Π.Ε.» (αρ. πρωτ. 40/29-1-2013)

Η Επιτροπή στη συνέχεια προχώρησε στην αποσφράγιση των προσφορών και στην εξέταση των δικαιολογητικών (υπό στοιχείο Β1 της Πρόσκλησης) των Υποψηφίων.

Τα δικαιολογητικά και των δύο υποψηφίων βρέθηκαν πλήρη.

Στη συνέχεια η Επιτροπή εξέτασε τις τεχνικές εκθέσεις (παρ. Β2 της Πρόσκλησης) και διαπίστωσε πως αυτές ικανοποιούν τους όρους της Πρόσκλησης.

Στη συνέχεια όλα τα μέλη της Επιτροπής βαθμολόγησαν τις τεχνικές εκθέσεις.

Έτσι ο πίνακας κατάταξης αποδεκτών προσφορών είναι ο εξής:

Τεχνική Προσφορά

Υποψήφιος	Βαθμολογία
«Μελία Ανώνυμη Μελετητική Ετιρεία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.»	100
«Τεχνική Εμπορική Ενεργειακή Μελετητική Συμβουλευτική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης - MULTI Ε.Π.Ε.»	100

Κατόπιν η Επιτροπή εξέτασε και αξιολόγησε τις Οικονομικές Προσφορές (υπό στοιχείο Β3 της Πρόσκλησης) των Υποψηφίων.

Οι Οικονομικές Προσφορές βρέθηκαν ότι ικανοποιούν τους όρους της Πρόσκλησης.

Η βαθμολογία της Οικονομικής Προσφοράς των δυο Υποψηφίων είναι σύμφωνα με τον τύπο $OA = (ΧΟΠ/ΟΠΔ) \times 100$ ίση με:

«Μελία Ανώνυμη Μελετητική Ετιρεία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.»

$$(5.766,23/5.766,23) \times 100 = 100,$$

«Τεχνική Εμπορική Ενεργειακή Μελετητική Συμβουλευτική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης - MULTI Ε.Π.Ε.»

$$(5.766,23/5.842,50) \times 100 = 98,7.$$

Όπου: OA = Βαθμολογία οικονομικής προσφοράς Υποψηφίου

$ΧΟΠ$ = Χαμηλότερη οικονομική προσφορά μεταξύ όλων των Υποψηφίων

$ΟΠΔ$ = Οικονομική προσφορά Υποψηφίου

Κατόπιν των ανωτέρω, ο τελικός βαθμός αξιολόγησης του Υποψηφίου υπολογίζεται με τον τύπο:

$$B = 0,70 (TA) + 0,30 (OA)$$

Όπου: B = Ο τελικός βαθμός αξιολόγησης του Υποψηφίου

TA = Η βαθμολογία της τεχνικής αξιολόγησης του Υποψηφίου

OA = Η βαθμολογία της οικονομικής αξιολόγησης του Υποψηφίου

Έτσι λοιπόν η συνολική βαθμολογία κάθε Υποψηφίου και ο τελικός πίνακας κατάταξης διαμορφώνεται ως εξής:

Σειρά κατάταξης	Υποψήφιος	Συνολική βαθμολογία
1	«Μελία Ανώνυμη Μελετητική Εταιρεία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.»	$B = 0,70 (100) + 0,30 (100) = 70 + 30 = 100$
2	«Τεχνική Εμπορική Ενεργειακή Μελετητική Συμβουλευτική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης - MULTI Ε.Π.Ε.»	$B = 0,70 (100) + 0,30 (98,7) = 70 + 30 = 99,6$

Κατόπιν των ανωτέρω, η Επιτροπή ομόφωνα εισηγείται στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΦΔΕΠΔΕ την έγκριση της αξιολόγησης και την ανάθεση των υπηρεσιών στην εταιρεία «Μελία Ανώνυμη Μελετητική Εταιρεία - ΜΕΛΙΑ Α.Ε.» στην τιμή των τεσσάρων χιλιάδων τετρακοσίων σαράντα (4.440,00) ευρώ χωρίς ΦΠΑ ή πέντε χιλιάδων επτακοσίων εξήντα έξι και είκοσι τριών λεπτών (5.766,23) ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ανάλογου ΦΠΑ.

Μη υπάρχοντος άλλου θέματος για συζήτηση, ο Πρόεδρος της Επιτροπής κηρύσσει τη λήξη της συνεδρίασης και το παρόν Πρακτικό ολοκληρώνεται και υπογράφεται ως ακολούθως.

Η Επιτροπή

1.

2.

3.

Γραμματέας